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Voorwoord 

 

Hoewel het geslacht Van Steenhuis voornamelijk met Oploo te maken heeft, kan 

men ze ook tegenkomen in allerlei aktes die met Sint Tunnis te maken hebben. De 

leden van deze familie gingen ook in Sint Tunnis ter kerke voordat zij zorgden voor 

een eigen parochiekerk, en er zijn ook familieleden in Sint Tunnis begraven: Godfried 

overleed in 1484 en zijn vrouw Fia in 1506, beiden werden begraven in de kerk van 

Sint Teunis ofwel St. Anthonis). Ook zijn de kinderen van Bernhard van Steenhuijs in 

de kerk in Sint Tunnis gedoopt; ze staan vermeld op de 1e pagina van het eerste 

DTB-boek van Sint Tunnis.  

Er is veel informatie over deze heel oude en adellijke familie te vinden. Dat waren 

evenwel allerlei losse delen en ik heb geprobeerd om die te verzamelen en samen te 

voegen. Daarbij heb ik gebruik gemaakt van bestaande artikelen uit boeken, het 

tijdschrift Merlet, wikipedia en diverse websites. Zo heb ik geprobeerd om een meer 

compleet overzicht te krijgen over de stamboom, de plaatsen waar ze gewoond 

hebben en de kastelen. Ten slotte heb ik ook allerlei korte beschrijvingen van oude 

aktes, die bij het BHIC te vinden zijn, opgenomen.  

Er is inhoudelijke overlap tussen bepaalde stukken. Ik heb er voor gekozen om dat 

niet aan te passen zodat de teksten op zichzelf leesbaar en begrijpelijk bleven.  

Graag wil ik de mensen bedanken die me bij het maken van dit verhaal geholpen 

hebben: Jac van Kempen, Gerard Lemmens en Martien Mahler.  

Paul Eling 

Sint Tunnis, december 2020 
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Inleiding 

Er zijn verschillende bronnen met stamboom gegevens van het geslacht Van 

Steenhuijsen. De meeste bronnen geven maar een deel van de gegevens, een 

redelijk coherent overzicht heb ik niet gevonden. Ik wil proberen om het verhaal rond 

het geslacht Van Steenhuijs te beschrijven met het accent op Oploo. Ik ga daarbij uit 

van de gegevens van Van Sasse van Ysselt. Daarnaast maak ik gebruik van de 

gegevens van Essink. Hij onderscheidde twee takken, een in Oploo (de edelen) en 

een in Grave (de patriciers). Een zeer informatieve bron is de kwartierstaat van Van 

Schothorst, op het internet te vinden. 

Belangrijkste Bronnen: 

Sasse van Ysselt: Tijdschrift voor Noordbrabantsche geschiedenis, taal- en 

letterkunde,1884, jaargang 1, nummer 7, pag 61 en verder.  

https://www.delpher.nl/nl/tijdschriften/view?identifier=MMUBTB01:001598006:mpeg21&cql%5B%

5D=%28volumeYear+exact+%221886%22%29&coll=dts&page=18 

Henk Essink: "Een bijdrage tot de genealogie van Steenhuijs", Merlet, 1970, pag 62-

69 

genealogische website van Van Osnabrugge 

http://vanosnabrugge.org/genealogy/verticalchart.php?personID=I695&tree=tree1&generations= 

Kwartierstaat Schothorst 

https://www.nikhef.nl/~louk/MESKW/generation14.html#11648) 

 

Naast de genealogische gegevens zal ik ook informatie over woonplaatsen, kastelen 

en uit aktes van met name schepenbanken toevoegen om zo een beter beeld te 

geven over het “wie, wat en waar” van de familie. Aan het eind ga ik ook in op de 

relatie van de familie van Steenhuijs met het huis Berkenbosch en de beëindiging 

van de relatie tussen Van Steenhuijs en Oploo rond 1750.  

 

Van Steenhuijs uit de omgeving van Kleef.  

 

Het geslacht Van Steenhuijs komt oorspronkelijk (bekend vanaf ongeveer het jaar 

1000) uit de omgeving van Kleef.  

Het hertogdom Kleef was een hertogdom in de Nederrijns-Westfaalse Kreits, gelegen 

aan beide kanten van de Rijn, tussen het prinsbisdom Münster, het sticht Essen, en 

de hertogdommen Berg, Brabant, Gelre en Gulik. Het hertogdom omvatte ongeveer 

de huidige districten Kleef, Wesel en de stad Duisburg alsmede in Nederland een 

deel van de Liemers, Huissen, Malburgen en de Kleefse Waard in het zuidoosten 

van Gelderland, en Mook en Gennep in het uiterste noorden van Limburg. Hoofdstad 

was de gelijknamige stad Kleef. 

https://www.delpher.nl/nl/tijdschriften/view?identifier=MMUBTB01:001598006:mpeg21&cql%5B%5D=%28volumeYear+exact+%221886%22%29&coll=dts&page=18
https://www.delpher.nl/nl/tijdschriften/view?identifier=MMUBTB01:001598006:mpeg21&cql%5B%5D=%28volumeYear+exact+%221886%22%29&coll=dts&page=18
http://vanosnabrugge.org/genealogy/verticalchart.php?personID=I695&tree=tree1&generations=
https://www.nikhef.nl/~louk/MESKW/generation14.html#11648)
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In Kleef en omstreken wordt (met name door ouderen) het Kleverlands gesproken, 

een Nederfrankisch dialect, dat ook in Sint Tunnis wordt gesproken. 

Omstreeks 1020 stichtte keizer Hendrik II het graafschap Kleef. Na het uitsterven van 

de mannelijke lijn van de graven van Kleef in 1368 (Johan van Kleef) kwam het 

graafschap ten gevolge van het huwelijk van Margaretha van Kleef met graaf Adolf II 

van der Mark aan hun zoon Adolf III. Na de dood van zijn oudere broer Engelbert III 

in 1391 werden Kleef en het graafschap Mark in personele unie verenigd. Vanaf 

1461 werden beide gebieden ook bestuurlijk verenigd. 

In 1417 werd het graafschap Kleef tot hertogdom verheven. Tijdens de Soester Twist 

(1444-1449) werd Xanten verworven van het keurvorstendom Keulen. Ten gevolge 

van het huwelijk van hertog Johan III van Kleef met hertogin Maria van Gulik-Berg, 

dochter van Willem II van Gulik-Berg, kwamen in 1511 ook het hertogdom Gulik, het 

hertogdom Berg1 en het graafschap Ravensberg in personele unie met Kleef en 

Mark. Het land ging al vroeg tot het lutheranisme over en later gedeeltelijk tot het 

calvinisme. De meerderheid bleef echter Rooms-katholiek. 

Na de dood van Karel van Gelre in 1539 werd de Kleefse hertog Willem V van Kleef, 

tevens hertog van Gelre en graaf van Zutphen. Hiermee was een uitgestrekte staat 

aan de Neder-Rijn ontstaan. Karel van Gelre was in oorlog met Keizer Karel V in de 

Gelderse Oorlogen. In 1543 staat Kleef Gelre en Zutphen af aan Karel V. 

 

                                                           
1 De Heren van Berg spelen een belangrijke rol in de Vrijheerlijkheid Boxmeer (met Sint Tnnis) 



6 
 

 

Dit is een stukje van de kaart van het hertogdom Kleef uit 1663. Op de kaart wordt 

naast Kleef ook Calcar aangegeven, maar ook Rees, Ossenbroek, Hompel (in dit 

verhaal: Honnepel) en zelfs Steenhuijs (midden van de afbeelding), namen die in het 

verhaal over het geslacht Van Steenhuijs voorkomen! 

 

Neues allgemeines deutsches Adels Lexicon 

 

Een korte omschrijving van hoe het geslacht in Duitsland is begonnen kan men 

vinden in het  Neues allgemeines deutsches Adels Lexicon: 
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Bovenstaande tekst is gekopieerd uit het Neues allgemeines deutsches Adels 

Lexicon, Band 4, 1863. Hierin wordt de familie Steinhaus, ook wel Steenhuys, 

genoemd. Het is een adellijk geslacht, afkomstig uit het gebied van Kleef, dat al in 

1158 in het slot Steinhaus bij Kalkar woonde, in 1219 in Wylacken was (ook wel 

Wijlick, ze waren toen heer van Lottum) en in 1406 het slot Bellinghoven (bij 

Erkelenz, iets ten zuiden van Mönchen-Gladbach) bewoonde. Zij verkregen in de 

loop van de tijd bezittingen in het Nederlandse gebied dat aan Kleef grensde, In 1653 

werden zij Vrijheren. In 1680 bezaten zij Florenstein (bij Balgoij), Heumen, Malden en 

Oploo. Philipp Wilhelm von Steinhaus was Ridder, Baron van Poederle2, Brabants 

Koninklijk Staatsraad en lid van het Admiraliteitscollege van de Brabantse Kanselier 

en President van Vlaanderen. Voorwaar, geen onaanzienlijke familie en dus wel iets 

meer dan heer van het dorp Oploo. 

In het stuk wordt ook het wapen van het geslacht Steenhuijs beschreven: in zilver 

een rode spar met daaronder een rode ring. Sasse van Ysselt heeft een afbeelding 

van dit wapen en het wapen is ook opgenomen in het wapen van het huis Wylich, 

namelijk in het schild. De geslachten van Steenhuijs en Wylich zijn al vroeg aan 

elkaar verbonden via het huwelijk van Adolf van Steenhuijs met Beatrix van Wylich 

en Lottum.3 

                                                           
2 Poederle is gelegen bij het Belgische Lille, ongeveer 30 km ten oosten van Antwerpen. 
3 Voor een “stamboom” met wapenschilden, zie: 
http://www.roskildehistorie.dk/stamtavler/adel/Podebusk/Nederlande.htm 

http://www.roskildehistorie.dk/stamtavler/adel/Podebusk/Nederlande.htm
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Wapen Van Steenhuys: in 

zilver een rode keper, in de 

schildvoet vergezeld van een 

rode ring.[712] 

 

 

 

Van der Aa’s Aardrijkskundig Woordenboek, deel 8, 1846. 

Alvorens aan de genealogische gegevens te beginnen is het goed voor het overzicht 

om te kijken naar een korte beschrijving van de familie van Steenhuijs in Oploo in het 

lemma Oploo uit het Aardrijkskundig woordenboek van Abraham Jacob van der Aa 

uit 1846. Er zijn 2 edities van dit boek. In de eerste wordt het geslacht van Steenhuijs 

niet beschreven, in de 2e editie wel. Hieronder is het betreffende deel van de tekst 

afgebeeld.  

Wapen van Wylich met in het 
schild het wapen van Steenhuijs 

Wapen vanhet geslacht  Van Steenhuijs 
met in het schild het wapen van Steenhuijs, 
zoals beschreven in het “adels Lexicon” 
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Tot de Heren van Oploo kunnen we rekenen: Hendrik, Godevaart (Godfried), 

Walraad, die het bezit overdoet aan zijn halfbroer Ludolf en diens zoon Walraad (de 

namen van Godevaart/Godfried en Walraad/Walraven worden op zeer vele 

verschillende manieren gespeld in de vele documenten). In de laatste fase, tot 1770, 

spelen Lucretia van der Noot van Risoir en haar dochters Amalia Cecilia en 

Genoveva en de kinderen van Genoveva een rol. 

 

Stamboom bij Van Osnabrugge 

 

Wie meer wil weten over de stamboom van de familie Steenhuys kan daarvoor 

terecht op de website van de familie Osnabrugge.  

http://vanosnabrugge.org/genealogy/verticalchart.php?personID=I695&tree=tree1&generations= 

Daar gaat de stamboomgegevens terug tot voor het jaar 1000, maar houdt op bij 

Walraff van Steenhuijsen die vertrekt naar Aerdt bij Zutphen en de heerlijkheid Oploo 

overdoet aan zijn halfbroer Ludolph. 

Tussen Ridder Theodor van der Horst, de stamvader van het geslacht Steenhuijs 

volgens de genealogie van van Osnabrugge, tot aan Godert Steenhuys zitten 14 

generaties, waarin de naam Godfried, Goddert en Goswijn een aantal malen 

voorkomt. Er zijn veel varianten afgeleid van de naam Godefriedus: Fried, Geoffrey, 

Geoffroy, Godefroy, Godert, Godevaert, Godfried, Godo, Goffe, Goffert. 

Deze reeks heb ik kunnen halen uit de stamboom van van Osnabrugge. Ik nummer 

de generaties omdat er meerderen zijn met dezelfde voornaam. Ik kan dan later met 

de nummers de diverse personen uit elkaar houden.  

1. Theodor van der Horst - ? 

http://vanosnabrugge.org/genealogy/verticalchart.php?personID=I695&tree=tree1&generations=
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2. Godfried *  Mechteld van Rees  (G geboren in 1050) 

3. Gerard * Sophie van Ossenberg  (G overleden 1157) 

4. Theodore *  Elisabeth van Our (Th overleden 1247) 

5. Gerard *  Walburga van Loo 

6. Godfried *  Odilia Schellart van Obbendorf4 

7. Godfried * Judith van Beerenbroeck 

8. Arnold *  Alyda van Blitterswijck (A overleden 1344) 

9. Goswin *  Amelberga van Wisschel 

10. Constantin * Gertrud van Reijdt (C geboren voor 1380, overleden 1427) 

11. Godfried * Agnes van Wachtendonck (G geboren 1379 – overleden 1406) 

12. Godfried * Margaretha van Streithagen 

13. Goswin * Anna van Ossenbroek (Ossenbruck)5 (G 1422-1475) 

14. Godert * Elisabetha (Reiske) van der Voort6 (G 1457-1484) 

15. Henrich * Sophie Fyssie Seghers  (H 1476-1550) 

16. Godert * Agnes Nydeggen (G overleden 1558) 

17. Walraff *  Eva Erwitten   ( 

18. Godert *  1) Theodora Vijgh7; 2) Elberta van Honnepel 

19. Walraff 

 

Godfried (Godert) van Steenhuys (nr 11) is geb. vóór ca. 1380, ovl. 08-03-1406, 

begraven in Reesz (in de omgeving van Kleef) in het hoge koor, ridder, Heer van 

Bellinckhoven bij Erkelenz in het hertogdom Gulik. 

Goswin (nr 13) was Heer op Bellinghoven. 

Godert (nr 14) was heer van Bekensteyn (bij Oploo) ambtman8 van de stad Rees. 

 

Rietstap: Heraldieke bibliotheek 

 

                                                           
4 Godert (Godfried) von Steinhaus (Steenhuys)1, zn. van Godfried von Steinhaus ridder (heer van Walichen en 

Bellinghoven) en Jkvr. Odilia Schellaert von Oberndorf, geb. voor 1280, heer van Bellinghoven, , was Ridder van 

Jeruzalem en St. Catrinen, verscheen in 1322 op een tournooi te Kleef. Hij is getrouwd met JKvr. Judith von 

Berenbrück. Op St. Jacobsdag 1317 beleent Margaretha Gravin van Kleef Godfried van Steenhuis, ridder, en 

Judith van Beerenbroeck zijne vrouw ten profijte van Godfried van Appeltern, ridder, als voogd en man van 

Hadewich van Steenhuis en Hendrik van Zijl als voogd en echtgenoot van Odilia van Steenhuis met een 

pachthoeve genaamd Langenhorst liggende te Luttinghen. Vader is Jan von Berenbrück, Moeder: Odilia van 

Randeradt. Uit dit huwelijk 4 kinderen, waaronder:1 Arnold *1270 †1344 Kloster Griet [Duitsland] 

 
5 Tussen Haps en Beers ligt nog een Boerenhoeve Ossenbroek. 
6 Dochter van Johan van der Voert x Dorothea Bleys van kasteel "de Voirt" in Groeningen (* ca. 1455 + 1506)Tot 
voor kort woonde in Beugen een vermogende familie Van der Voort; een familielid is jarenlang wethouder in 
Boxmeer geweest.  
7 Is niet correct 
8 Een ambtman is een (hoge) bestuurder van een gebied namens de Hertog. De functie was vergelijkbaar met 
die van een burgemeester of met een hogere rang dan die van schout. De functie was vaak erfelijk en kon ook 
verkocht worden. Diverse leden van de familie Van Steenhuijs waren ambtman. 
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De websitebeheerders van Van Osnabrugge verwijzen ook naar de Heraldieke 

bibliotheek: tijdschrift voor geslacht en wapenkunde. Uitgegeven door J.B. Rietstap. 

Tweede Deel. 1880. Daarin wordt vermeld dat  

“Godfried, den 3den zoon van ridder G. van der Horst, die den naam van Steenhuys 

ontving, omdat hij bij Calcar omstreeks 1100 een steenen huis bouwde en 

bewoonde. (De 2de zoon van G. van der Horst, Arnold, heette van Holthuysen, daar 

zijne woning van hout was, terwijl de oudste zoon, Diederik, den naam van der Horst 

behield).” 

Als ik het goed begrijp moet het gaan over Godfried, nummer2, zoon van stamvader 

Theodor van der Horst, hoewel dat niet zou kloppen met de omschrijving “ridder G. 

van der Horst.” 

Van dezen Godfried, den eersten, die den naam van Steenhuys voerde, stamde ook 

af Adolf van Steenhuys, in 1355 gestorven, die door diens huwelijk met Beatrix van 

Wijlich heer van Wylich werd, en stichter van het geslacht von Wylich und Lottum. 

Van Wijlick was een adellijke familie in Noord-Limburg.  

En verder: 

De tak der van Steenhuysen van Oploo vond haren stichter in Godert, die in 1506 

stierf en gehuwd was met Elisabeth of Reiske van der Voordt (wier moeder eene van 

Meerwijck was); die tak splitste zich wederom in de families van Steenhuys van 

Heumen en Malden, Poederle en Hernen. De laatste mansoir van het geslacht van 

Steenhuys was Alexander Franciscus baron van Steenhuys, heer van Hernen, die 

omstreeks 1811 overleed en slechts 2 dochters naliet. 

Het gaat hier om Godert, nummer 14. Volgens de genealogische gegevens van van 

Osnabrugge was hij overleden in 1484 en niet in 1506; zijn vrouw overleed in 1506.  

Het is wel oppassen geblazen: er zijn in Nederland meerdere families met de naam 

“Van Steenhuijs”. Hieronder zullen we zien wat Henk Essink te melden heeft over de 

adellijke tak van Oploo en een burgerlijke tak in Grave. Maar we kijken eerst naar 

een belangrijke bron, een genealogisch overzicht van Van Sasse van Ysselt uit 1884. 
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Alexander van Sasse van Ysselt 

 

 

Op Wikipedia vond ik de biografie van Van Sasse van 

Ysselt met zijn portret. 

Alexander Frederik Oscar van Sasse van Ysselt 

(Waalwijk, 20 april 1852 - Interlaken, 6 augustus 

1939) was een Nederlands politicus, genealoog en 

historicus. 

Van Sasse van Ysselt, zoon van jhr. mr. L.B.C.L. van 

Sasse van Ysselt en Th.M.B. barones van Hugenpoth 

tot Aerd, studeerde rechten aan de Hogeschool te 

Leiden en promoveerde aldaar in 1876. Vanaf 1901 

was hij voor de RKSP eerst lid van de Tweede Kamer 

en vervolgens lid van de Eerste Kamer. Als 

volksvertegenwoordiger was hij woordvoerder op het 

gebied van justitie. Daarnaast vervulde functies bij de rechterlijke macht, hij was 

onder meer president van het gerechtshof te 's-Hertogenbosch. 

Naast deze functies was hij lid van diverse staatscommissies, voorzitter van de Hoge 

Raad van Adel. Hij schreef onder meer diverse historische en genealogische 

publicaties over de Meierij van 's-Hertogenbosch. 

Van Sasse van Ysselt was respectievelijk ridder, grootofficier en commandeur in de 

Orde van de Nederlandse Leeuw. Hij was tevens lid van het Heilig Kerstmisgilde in 

Haarlem. 

Van Sasse van Ysselt was ongehuwd, hij was van vaderszijde een kleinzoon van de 

liberale politicus Leopold van Sasse van Ysselt en van moederszijde een kleinzoon 

van de conservatieve minister A.W.J.J. baron van Hugenpoth tot Aerdt. Hij overleed 

in 1939 op 87-jarige leeftijd ten gevolge van een ongeval op weg naar zijn 

vakantieverblijf in Zwitserland. 

Bibliografie 

Het gebouw der R.K. Lycea in de Hinthamerstraat te 's-Hertogenbosch (1928) uitg. 

Teulings, 's-Hertogenbosch 

De voorname huizen en gebouwen van 's-Hertogenbosch, alsmede hunne eigenaars 

of bewoners in vroegere eeuwen: aanteekeningen uit de Bossche 

schepenprotocollen, loopende van 1500-1810, eerste druk in 1910, uitg. Provinciaal 

Genootschap van Kunsten en Wetenschappen in Noordbrabant, 's-Hertogenbosch 

(heruitg. Heinen, 's-Hertogenbosch in 1975) 

Beschrijving van het H. Kerstmisgilde te Haarlem (1905) uitg. Nijhoff, 's-Gravenhage 
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De familie Van Grevenbroeck en de heerlijkheden Loop op Zand, Mierlo en Helvoirt". 

In : Taxandria, tijdschrift voor Noordbrabantsche geschiedenis en volkskunde. - 

8(1901), p. 101-112. 

 

Alexander van Sasse van Ysselt over het geslacht Van Steenhuijs 

 

Van Sasse van Ysselt is een belangrijke bron voor hedendaagse historici die zich 

bezig houden met het geslacht Van Steenhuijs. Zijn genealogisch artikel over het 

geslacht publiceerde hij in het Tijdschrift voor Noordbrabantse Geschiedenis, Taal en 

Letterkunde. Het was in feite het eerste artikel in dit tijdschrift, waarvan Augustus 

Sassen hoofdredacteur was.  

 

Bij dat artikel vinden we ook het familiewapen van Van Steenhuijs volgens Van 

Sasse van Ysselt, 1884. Bij de beschrijving van de stamboom ben ik uitgegaan van 

zijn tekst maar heb daar informatie uit andere bronnen aan toegevoegd. Hij start zijn 

verhaal niet met de hele voorgeschiedenis in het hertogdom van Kleef maar met de 

komst van de familie naar Oploo. Van Sasse van Ysselt geeft ook juist informatie 

over generaties die niet te vinden zijn bij de stamboom van Van Osnabrugge en vult 

dus die informatie aan.  
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Sasse van Ysselt begint zijn overzicht als volgt: 

De eerste van Steenhuijs, die als heer van Oploo vermeld wordt, was GODERT VAN 

STEENHUIJS, zoon van Goossen en Anna, dochter van den heer van Ossenbroeck, 

achtereenvolgens ambtman van Aspel en van Rees, (en Godert is)gestorven 1506 

en omstreeks1473 gehuwd met Elisabeth of Reiske ,van der Voordt, wier moeder 

eene van Meerwijk was. Ik begin daarom met dit echtpaar. 

 

 

Goossen en Anna van Ossenbroeck  

 

1. Gosen (Goswin, Gosuinus, Goossen) van Steenhuys. Heer op Bellinghoven bij 

Erkelenz, in het hertogdom Gulik (Jülich; Westfalen), geboren1422 en overleden in 

1475. Hij verkoopt Bellinghoven later aan zijn zwager Wilhelm von Uelft. Zijn ouders 

waren Godfried (Govert, Godevaart) van Steenhuys ????-14199 en Margaretha van 

Streithagen ????-  

Trouwt 18-09-1453 met Anna von Ossenbroeck (RK, geboren 1422), dochter van N 

(Seigneur?) von Ossenbroeck en Sophie von Pallant.. 

Uit dit huwelijk: 

a. Godert (Godfried) van Steenhuysen, geb. vóór ca. 1450, ovl. 1484, volgt 

hieronder, 

b. Goswin van Steenhuys, ovl. kinderloos, trouwt. Otolina von Brackel. 

c. Anna van Steenhuys, non te Nijmegen. 

d. Maria van Steenhuys, non te Till. 

 

Gezin van b. Goswin von Steenhuys Ritter von Jerusalem und St. Catrine 

(1) Hij is getrouwd met Gertrud von Güterswick. 

(2) Hij is daarna getrouwd met Amelberg van Wischel. 

Kind(eren):Costen von Steenhuys  ????-1427 

 

 

Kasteel Bellinghoven  

Goossen is heer van Bellinghoven. Het kasteel Bellinghoven is een burcht aan de 

rand van de districten Haffen en Meer in de Noord-Rijnland-Westfalische gemeente 

Kleve. Het ligt zes kilometer ten zuidoosten van Rees in een voormalige lus van de 

Rijn . 

Voor het eerst vermeld in een document in de 14e eeuw, was het kasteel in die tijd 

een leengoed van de graven van Kleef. Gedeeltelijk verwoest door Spaanse troepen 

in de Tachtigjarige Oorlog, werden de belangrijkste delen vervolgens als een kasteel 

herbouwd en in de 17e eeuw weer veranderd.  

                                                           
9 Zijn nader zou in 1419 overleden zijn en Goossen geboren in 1422; dat kan niet kloppen.  
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Kasteel Bellinghoven 

 

Godert en Reiske van der Voordt 

 

2. Godert van Steenhuijs, (1455/57 – 1484/85)10 zoon van Goossen en Anna van 

Ossenbroeck, achtereenvolgens ambtman van Aspel en van Rees.  

Omstreeks 1473 is hij gehuwd met Elisabeth of Reiske van der Voordt, (1455/60 – 

1506) wier moeder eene van Meerwijk was.  

Hij is gestorven 1584 of 1585. 

In eene oude genealogie wordt van hem gezegd : „stelt hem neer in't lant van 

Cuijck", waaruit af te leiden is, dat hij de eerste heer van Oploo van zijnen naam 

geweest is. Hieronder vertelt Harm Douma daar meer over. 

Zij hadden tot kinderen : 

1° Henrich van Steenhuijs, die volgt hieronder 

2° Margriet van St., huwde Cornelis van Kipshoven. 

3° Johan van St., schout van Grave en 1538 ambtman van het land van Kuijk, 

huwde Clara van Nijdeggen, dr van Johan tot Kerstenberg en Maria van Erp gend 

Ponsendael. Van hen stammen af de van Steenhuijs'en van Poederle en Hernen. 

                                                           
10 Verschillende gegevens van verschillende bronnen 
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4° Cornelis van St. huwde Johanna van Brienen, dr van Heinrich en Margriet Wolff. 

Hunne afstammelingen sub. A.( schrijft Sasse van Ysselt, maar die heb ik niet hier 

opgenomen.) 

5° Adolf van St., huwde Catharina van Grutterswijck gend Haack. Hunne 

afstammelingen sub B.; (ook niet in dit verhaal opgenomen) 

6° Theodorus van St. huwde Fia Bock van Luchtenberg.Uit dit huwelijk werd slechts 

eene dochter geboren, die non te Griethuizen werd. 

 

Geschiedenis van Oploo 

Uit: wikiwand 

Oploo vormde vanaf het eind van de 14e eeuw een eigen Heerlijkheid met een eigen 

halsrecht. Zeker is dat Oploo al vanaf 1393 werd geregeerd door Gherit de Vette. In 

dat jaar wordt deze man namelijk in een oorkonde genoemd als heer van Oploo. Dat 

is ook de eerste keer dat Oploo in de officiële stukken voorkomt, al is natuurlijk 

duidelijk dat de naam al ouder is. 

Vermoedelijk liet hij het eerste omgrachte kasteel bouwen, dat naderhand geleidelijk 

werd uitgebreid. Oploo behoorde tot het schepenbankgebied van Sambeek, maar 

kreeg na 1500 een eigen schepenbank die voor het eerst in 1560 vermeld werd. 

Vanaf de 16e eeuw tot 1750 was de heerlijkheid in bezit van het geslacht Van 

Steenhuijs. Dezen woonden elders, maar ze kwamen vaak op het kasteel, dat ze als 

jachtslot gebruikten. Ze bezaten namelijk een groot jachtgebied ten zuiden van 

Oploo. Met name Godevaert en Ludolf van Steenhuijs waren tevens ambtsman van 

het Land van Cuijk voor de Prins van Oranje en Ludolf had een hoge militaire positie 

bij de Staten-Generaal van de Republiek der Nederlanden. 

De laatste bewoners waren drie dames, namelijk Lucretia van der Noot, vrijvrouwe 

van Heumen en Oploo, en haar twee dochters Amelia en Genoveva waren de drie 

Juffers van Oploo, waaraan het kasteeltje de naam Het Juffere te danken heeft 

gehad. 

Lucretia, die protestant was, beijverde zich niettemin ook voor het welzijn van de 

katholieken. Ze zorgde ervoor dat Oploo een zelfstandige parochie werd, en ze 

schonk grond aan de katholieken voor de bouw van een schuurkerk en een school. 

In 1778 werd de Heerlijkheid verkocht aan Stadhouder Willem V, die tevens Heer van 

Cuijck was. Deze toonde geen interesse in zijn nieuwe bezit, het kasteel kwam leeg 

te staan en werd uiteindelijk in 1800 gesloopt. 

De huidige kasteelgracht, een parkje, en enkele straat- en huizennamen herinneren 

ook nu nog aan een tijd van zelfstandigheid. In het parkje zijn de drie jofferen in de 

vorm van sculpturen uitgebeeld. Ook zijn de contouren van het kasteeltje met hagen 

aangegeven in het centrum van Oploo. De executieplaats, waar het halsrecht door 

middel van de galg werd voltrokken, bevindt zich op het landgoed Groote Slink. 
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Sint Anthonis en Ledeacker vormden vanaf 1810 tot 1821 samen een eigen 

gemeente en ook Oploo werd in 1810 een zelfstandige gemeente. Per 1 januari 1821 

werden deze twee gemeenten samengevoegd tot Oploo, Sint Anthonis en 

Ledeacker. 

 

Douma over Oploo 

 

Harm Douma, streekarchivaris van het Land van Cuijk, heeft een kort overzicht 

geschreven over de geschiedenis van de dorpen St. Anthonis, Oploo en Ledeacker 

in het boekje 750 jaar parochie St. Anthonius Abt. Hieronder volgt zijn stuk over het 

dorp Oploo. Het accent ligt daarbij wel op de parochie in Oploo. 

Het dorp Oploo 

Van alle drie kerkgebouwen van Oploo, St. Anthonis en Ledeacker zijn in 1743 door 

Jan de Beijer tekeningen gemaakt. Die van St. Tunnis is bijzonder fraai met forse 

toren en uitspringende sacristie aan de noordkant. Of is het een knekelhuisje? De 

kapel van Oploo viel evenals die van Ledeacker samen met alle andere kerken in het 

Land van Cuijk in Protestantse handen. De kerk van St. Anthonis bleef Katholiek.   

Protestanten mochten in de vrije heerlijkheid Boxmeer en St. Anthonis niet eens 

wonen. Katholieken hadden op hun beurt in Grave en het Land van Cuijk nauwelijks 

rechten. In de 18e eeuw werd men over en weer soepeler. Daar er te Oploo en 

Ledeacker soms slechts een verdwaalde Protestant woonde, vervielen de beide 

kerken tot bergschuren in de periode 1648-1796. Die van Oploo bouwden na enige 

tientallen jaren een schuurkerk of kerken huis vlak in de buurt van de oude kapel.  

Toen men in 1730 een eigen parochie ging vormen, moest men het met een nederig 

bedehuis doen. Oploo was een erg klein dorpje, scherp begrensd door de 

Sambeekse Hoek en het dorpsgebied van St. Anthonis. De zielzorg werd vanuit St. 

Anthonis verricht. Soms was er een geestelijke aan de kapel verbonden. In 1643 was 

heer Hendrick Bastiaans van de Vifeyken bedienaar van de kapel van Oploo en in 

1691 wordt heer Thomase als geestelijke aangesteld. Vanzelfsprekend bleef de 

eigenlijke zielzorg toebehoren aan de pastoor van St. Anthonis. Heer Thomase had 

een kelk van St. Anthonis, die na zijn dood in 1732 tegen de vergoeding van 22 

gulden naar de moederkerk terugkeerde.  

Vrouwe Lucretia van der Noot, weduwe van Walraven van Steenhuijs, heer van 

Heumen, Malden en Oploo, wist in 1730 te bewerkstelligen dat het kerkenhuisje van 

Oploo door bisschop Franciscus Ludovicus van Roermond tot een parochiekerk 

verheven werd, hoewel zij zelf van de Gereformeerde religie was. Het geslacht van 

Steenhuijs droeg het een paar honderd inwoners tellende Oploo een goed hart toe. 

Meestal woonde men op het kasteel te Heumen en soms verbleef men op het Oplose 

kasteeltje. Zij handelde echter als vrouwe van Oploo buiten de heer van Boxmeer 

om. Bij het hooggrafelijk huis was men daar niet over te spreken, aangezien het recht 

van pastoorsbenoeming aan het huis Bergh toekwam. Enkele bewoners van Oploo 

zelf achtte een eigen parochie ook niet zo hard nodig. Desondanks zette Lucretia 
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door en op 26 april 1730 werd de kerkelijke zelfstandigheid een feit. Wel moest de 

pastoor van Oploo ieder jaar aan de kerk van St. Tunnis op de dag van St. Jan 

Baptist als recognitie een bedrag van één gulden betalen en aan de pastoor 

anderhalve gulden. Dit gebruik is nog tot voor de jongste oorlog gehandhaafd. Het 

zou wenselijk zijn dit wederom in te voeren.  

De eerste pastoor van Oploo werd Albert Schmerling, een zoon van de drost van 

Middelaar. Hij was zeer geleerd als plattelandspastoor en nogal gefortuneerd. Met 

pastoor Caspar Molmans van St. Anthonis onderhield hij nauwe 

vriendschapsbanden. Molmans was deken van het Land van Cuijk van 1742 tot 1760 

en na zijn dood werd hij opgevolgd als deken door Schmerling tot diens overlijden in 

1779. Pastoor Schmerling liet bij testament onder meer 30 gulden na aan de armen 

van Oploo, St. Anthonis en de Sambeekse Hoek. Ook nog moest jaarlijks op zijn 

sterfdag voor 10 gulden aan (rogge)brood worden uitgedeeld als een zg. spinding. 

Tot groot ongenoegen van de mensen van Oploo werd pastoor Schmerling op zijn 

eigen verzoek op het kerkhof van St. Anthonis begraven.  

Na 1779 gaat de kerk van Oploo zijn eigen weg. Sommige parochianen van St. 

Anthonis woonden veel dichter bij de kerk van Oploo dan bij die van St. Anthonis en 

gingen dan ook veelal ter kerke naar Oploo. Dat gaf later enkele wrijvingen. In 1880 

mochten van bisschop Godschalk de kinderen van een gedeelte van de 

Blaauwenhoek voor cathechismus en eerste communie met Oploo meedoen, mits de 

pastoor van St. Anthonis hen een examentje afnam. Vier jaar later waagden enkelen 

een poging de Blaauwenhoek officieel kerkelijk bij Oploo te voegen. Toen begon er 

een typisch kerkelijk getouwtrek. Dat waren nu juist 84 communicanten van St. 

Tunnis van vrij welvarende boertjes. Pastoor Wijers van St. Anthonis voelde daarom 

niets voor gebiedsafstand, daar dan te St. Tunnis de armen relatief veel talrijker 

zouden worden en hij zowel als de koster wat roggepachten en duiten kwijt zouden 

raken. Toen werd afgezien van deze op zich erg logische grenscorrectie. Pas in 1915 

ging de Blaauwenhoek naar Oploo over, nadat twee jaar daarvoor de kapelaan van 

St. Anthonis eveneens aan Oploo was toebedeeld. 

Voetnoten 

2. Volgens getuigenissen uit de 15e eeuw was het dorp Oploo oudtijds een deel van 

het gebied van Sambeek. De heerlijkheid Oploo ging verder haar eigen weg, terwijl 

de Hoek met Bekensteyn onder Sambeek bleef ressorteren. Deze merkwaardige 

situatie van een stuk van Sambeek, gelegen tussen de dorpskommen van Oploo en 

St. Anthonis, wist zich tot de gemeentelijke herindeling van 1942 te handhaven.   

Op de valreep ontdekten we nog in het Niederrheinische Jahrbuch van 1959 in een 

bijdrage over Burgenkunde in het Rijk van Nijmegen van de hand van Arnold Mock 

dat Philipp Heinrich van Steenhuys in 1682 het kasteel te Hernen bij Wijchen koopt. 

Hij noemt zich heer van Cappel en Beeckestein. Zijn zoon Wilhelm Franz volgt hem 

in 1697 op. Er zal ongetwijfeld uitgebreider litteratuur over kasteel Hernen bestaan.    

Tot zover Douma over het dorp Oploo 
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Harm Douma over kasteel Bekensteyn 

Harm Douma heeft in 1993 een artikel gepubliceerd in Merlet over het geslacht van 

Steenhuijs als aanvulling op het artikel van Essink. Van dat artikel neem ik hieronder 

een deel over.11  

 

De kasteelboerderij Bekensteyn omtrent 1955. 

De kasteelboerderij Bekensteyn is gelegen op de zogenaamde Sambeekse Hoek, 

een van oudsher vrij dicht bevolkt boerengehucht tussen St. Anthonis en Oploo, dat 

tot 1942 deel uitmaakte van de schepenbank en later van de gemeente Sambeek 

(2). Kerkelijk viel men vanaf het midden van de 17e eeuw onder de parochie van St. 

Anthonis.  

Al vóór het jaar 1400 horen we van de heren van Oploo, die aldaar op een kasteeltje 

woonden en het bestuur voerden over de kleine heerlijkheid, onderhorig aan die van 

Cuijk. Rond 1475 moet tegenover dit stenen huis een tweede kasteeltje op 

Sambeeks gebied zijn gesticht: iets later als Bekensteyn in de bronnen 

opdoemend.  

 

                                                           
11 De nummers voor verwijzing naar bronnen heb ik weggelaten. Zie hiervoor het originele artikel. 
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Ligging van Bekensteyn op een moderne kaart. 

De pijl ter hoogte van 17. 1 wijst naar de boerderij 

 

Het geslacht Van Steenhuijs vindt zijn oorsprong in het oostelijk deel van het Land 

van Kleef. Godfried of Godert van Steenhuijs, ridder, was ambtman in het stadje 

Rees aan de Rijn. Hij werd omtrent 1457 geboren en huwde in 1475 Fia, dochter van 

Johan van der Voort en Dorothea Bleys. Kort voordien moet hij zich in Gelders 

gebied hebben gevestigd op het huis Bekensteyn, een zeer kleine heerlijkheid op de 

uiterste grens van de jurisdictie van Sambeek, leunend tegen het nietige Oploo.  

Toen ter tijd viel het Land van Cuijk onder de macht van de hertog van Gelre. 

Godfried onderhield nauwe banden met zowel Gelre als Kleef. Bij een 

huwelijksverdrag tussen "Gelre en Kleef" was hij één van de belangrijkste getuigen 

van de Gelderse adel. Ook was hij volgens een vage bron hoofd van de lijfwacht van 

de hertog van Gelre. Godfried overleed reeds in 1484 en zijn vrouw Fia in 1506. 

Beiden werden begraven in de kerk van Sint Teunis ofwel St. Anthonis. Het echtpaar 

had zes kinderen, onder meer:  



21 
 

A. Henric, geboren omstreeks 1476 en overleden in 1550. Deze noemt zich zowel 

heer van Oploo als van Bekensteyn. Kort voor zijn dood draagt hij Bekensteyn over 

aan zijn jongere broer Johan. De nakomelingen van Henric blijven zich heer van 

Oploo noemen.  

B. Johan, geboren vóór 1480 en overleden in 1550. Hij was scholtis van het 

Overambt van het Land van Cuijk en gehuwd met Clara van Nydeggen. Na de dood 

van zijn broer Henric noemt hij zich uitdrukkelijk heer van Bekensteyn. Ook hij werd 

in de kerk van St. Anthonis begraven. Het dorpje Oploo had toen nog slechts een 

kleine kapel.  

Hun zoon Hendric was onder meer ambtman van het land van Cuijk. Diens kleinzoon 

- via ene Willem - Bernhard noemt zich eveneens heer van Bekensteyn. Hij krijgt in 

1631 van de schepenen van Sambeek verlof om het Berckven aan de Galchkleff tot 

visvijver te bestemmen. De naburen mogen echter hierin hun vee laten drinken. De 

Galgklef moet vlak onder Oploo gelegen zijn, daar Sambeek geen galg had en Oploo 

als hoge halsheerlijkheid hier wel over beschikte. In later tijd verhuisde deze 

justitieplaats naar de uiterste westgrens van de Oplose peel.  

Diens zoon Philip Hendrik verlaat het goed Bekensteyn. Vervolgens verdwijnt deze 

tak van de familie Van Steenhuijs naar de Zuidelijke Nederlanden. Zijn zoon Willem 

Frans Jozef wordt in 1671 te Mechelen geboren..  

C. Adolf, geboren omtrent 1480 en gehuwd met Catharina van Grutterswyck, 

genaamd Hack of Haeken. Hij woonde te Sambeek op of nabij het versterkte huis de 

Hatendonck van zijn schoonvader jonker Hack. Soms vertoefde het echtpaar ook wel 

op Bekensteyn, dat dan ook wel de Hackendonk wordt genoemd. Hun zoon is Gert of 

Godert. 

Dan volgt bij Douma een stuk over een connectie met Denemarken, dat stuk heb ik 

niet overgenomen. Douma vervolgt dan:  

Verdere summiere lotgevallen van het huis Bekensteyn. Nadat de familie Van 

Steenhuijs het goed Bekensteyn verlaten had verviel het huis met zijn bezittingen 

aan jonker Cornelis van Aerssen. Deze kreeg van Magdaleine de Cusance, gravin 

van den Bergh, als vrouwe van Boxmeer in 1663 het recht turf te steken in de peel 

onder St.Anthonis. In 1666 verwierf hij ook nog het jachtrecht van haar onder 

St.Anthonis.  

Voor de rest stellen we ons met enkele brokstukken tevreden, daar nog geen verder 

systematisch onderzoek hieromtrent is ingesteld. De Van Steenhuijsens moeten toch 

nog zekere rechten op Bekensteyn hebben gehad, daar in 1703 de helft van een 

huizing en landgoed aan de Sambeekse Hoek door G.F. baron van Steenhuijs, heer 

van Hernen, wordt verkocht aan Peter Aerts.  

Een toevallige vermelding deelt ons verder mede dat in 1752 Jan Peters, gewezen 

molenaar van de watermolen te Oploo, bij het opmaken van zijn testament op den 

Huijse van Beeckerstein aan de Sambeekse Hoek vertoeft. De akte bevat helaas 

geen specifieke bijzonderheden..  
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In de 19e eeuw wordt Bekensteyn bewoond door de familie Willems van Dijk. Bij hen 

gaat het verhaal dat in de tachtigjarige oorlog bewoners van een kasteel onder St. 

Anthonis gevlucht zouden zijn en hun schatten hadden begraven. Dat van die vlucht 

klopt wonderwel met onze gegevens betreffende het vertrek naar Holstein-

Dithmarschen. Het verstoppen van kostbaarheden zullen we maar met een korreltje 

zout nemen, alhoewel er toen vanwege de onrustige tijd nogal eens potten met 

munten aan de aarde werden toevertrouwd.  

De laatste decennia oefenen leden van de familie Toonen hun boerenbedrijf uit op 

Bekensteyn. Nog steeds staat het huis daar in al zijn imposantheid. Te oordelen naar 

de bouwtrant is het zeker drie of vierhonderd jaar oud. Vroeger telde het huis nog 

een verdieping. Deze is er rond de eeuwwisseling afgehaald vanwege vermeende 

bouwvalligheid. De grachten werden omtrent die tijd ook gedempt, daar er een kind 

in was verdronken. De oudste kadastrale kaart geeft nog duidelijk de contouren weer 

van het vrij smalle grachtenstelsel. In de jaren vijftig brandden de bedrijfsgebouwen 

af. Bijna was ook het huis zelf verloren gegaan. Dit staat er nu gelukkig nog in zeer 

goed onderhouden staat.  

Tot zover de tekst van Harm Douma. 

We gaan nu verder met Henric van Steenhuijs, zoon van Goossen en ook Heer van 

Oploo. 

 

Henrich en Sophia Seghers 

 

3 HENRICH (Hendrik) VAN STEENHUIJS, (1476-1550), heer van Oploo, huwde 

Sophia Seghers (bij van Osnabrugge: Sophie Fyssie) 

Zij hadden tot kinderen : 

1° Godfried van Steenhuijs, heer van Oploo, geboren in 1510; die volgt. 

2° Margriet van St., huwde Derck van Schewijck tot Duisburg. 

3° Gorien van St.,  

 

GORIEN huwde 1°. Elisabeth van Eijndthouts 122° Francoise Wasthereel.  

Uit zijn eerste huwelijk werden geboren : 

a Elisabeth, abdis te Hoijdonk. 

b Marie, gehuwd met Nicolaus Brüninx, raadsheer in den Haag. 

En uit zijn 2e huwelijk : 

c Elisabeth (?), h. 1° Affrenus Dütz, 2° N. Vos, 3° Mathijs van der 

Houven, schrijver van de handvestkronijk. 

d Hendrik. 

                                                           
12 Voor informatie over de familie van Eijndhouts zie: 
https://www.jantimmerscultuurhistorie.nl/middeleeuwse-families/de-grafzerk-van-adolf-van-eynthouts-

in-kleef/ 

 

https://www.jantimmerscultuurhistorie.nl/middeleeuwse-families/de-grafzerk-van-adolf-van-eynthouts-in-kleef/
https://www.jantimmerscultuurhistorie.nl/middeleeuwse-families/de-grafzerk-van-adolf-van-eynthouts-in-kleef/
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e Godevaart 13, kapitein, 1602 ambtman van Grave en den lande van 

Kuik, kocht 1607 van de erven van Doctor Leonard van Stalbergen de 

heerlijkheid Oploo, die hij in 1636 weder verkocht aan Ludolph van 

Steenhuijs.14 In 1641 accordeerde hij met Caspar van Galen en dien 

huisvrouw Cunera van Steenhuijs over de tienden van Oploo. Hij huwde 

1° Geertruid van Tweenborgen, overleden 1627 

2° Johanne van Carpen15. Hij stierf kinderloos. 

 

Godert (Godevaart) trouwde voor de tweede keer, in Grave geref. 30-

9-1630 /in Holland 2-10-1630  Johanna van Kerpen,16 ovl. Haps 11-1-

1662, beg. Haps. Zij hertr. Overasselt 2-6-1649 Eiso Huninga van 

Oostwold, commandeur van het Fort te Voorn. 

Testament Johanna van Kerpen 

datum 17feb1662 testament / bhic.nl, test.schepenbank Cuijk, 

t.7040,inv.403,p268-270; erfgenamen 6k.v. Jacop Casembroodt,xMaria 

van Kerpen / 

testament van Annigck Johanna van Kerpen weduwe van Godevart van 

Steenhuijs, heer van Oploo etc. nu getrouwd met Eijso Huninga van 

Oostwolt. Legateert aan de armen van Haps 10 gulden; aan haar 

zusters kinderen bij Davidt Gillis; aan Maria van Kerpen getrouwd met 

Jacop Casembroodt, borgemeester van Grave 500 gulden en voorts 

andere resterende roerende en onroerende goederen, mitsgaders al 

hetgene dat van vnd. Man Eijso Hunninga van Oosterwoldt zijn 

aangekomen of mogen aankomen na aftrek van schulden en uitkeren 

van legaten en vnd. man genietend van de gehele goederen en tochten 

hem naar Landrech competerende. Deselve machtende om na het 

overlijden van Annigck Johanna van Kerpen aan de 6 kinderen van vnd. 

zuster Maria van Kerpen bij Jacop Casembroodt, genaamd Jacomina, 

Stephana, Godevaert, Cristina, Leenart en Anna Casembroodt en 

eventuele nog toekomstige kideren uit dit huwelijk, dezelve 

justituerende tot universele erfgenamen, (.....). Met dien verstande dat 

de kinderen hun alle respect en eerbied tegen haar ouders en 

                                                           
13  In een stuk van 1627 komt hij voor als: Heer van Oploo, ambtman, kastelein en stadhouder van den 

Leenhove vande stad Grave en het land van Cuijk, kapitein van een compagnie voetvolk, (Red.) 
14 Tegelijkertijd komen dus twee verschillende personen als heeren van Oploo voor. Hieruit zoo men 

moeten opmaken, dat deze heerlijkheid vroeger tweeheerig is geweest, zooals dat in Noord-Brabant 

met zoovele anderen heerlijkheden het geval was. Die tweeheeriglieid schijnt reeds in 1473 te hebben 

bestaan, omdat toen, terwijl Godert van Steenhuijs heer van Oploo was, Jan van den Grave aan Jan 

Stoep als stadhouder van de leenen van het Hertogdom Gelder en de Graafschap Zutfen in de lande 

van Kuik en Kessel opdracht deed van de heerlijkheid Oploo met twee hoeven te Ullants, die hem van 

Mechteld van der Hoevelwijck, zijne moei, huisvrouw van Thijs van den Grave, aanbestorven was en 

daarop Peter van Holt ten Kuiksehen leenrecht daarmede is beleend geworden. (Paringet Beschr. van 

de stad Grave en lande van Cuijk I. p. 14.) 
15 Carpen: meestal Kerpen 
16 Kerpen is een klein plaatsje bij Mannheim.  



24 
 

momboiren zullen hebben te dragen of tegen deszelves wil en 

toestemming, haar met enige onbetamelijke perture in huwelijk te 

begeven, nopens dat diegene zal hebben gedaan zijn portie in deze, 

ten profijte van zijn broeders en zusters..(...). 

 

Godert kocht in 1607 van de erven van Doctor Leonard van 

Stalbergen (ook:Stalberg) de heerlijkheid Oploo. Leonard was een 

zoon van Johan van Stalbergen. Hij volgde zijn vader op als raadsheer 

van het Hof van Gelre en Zutphen van 1574 to 1580. Hij keerde terug 

naar Limburg waar de familie lange tijd gevestigd was in de regio Venlo 

en werd raadsheer in het Hof van Roermond 1580-1592.  

Dr. Leonard van Stalbergen geboren circa 1537, overleden Roermond 

1597, raadsheer te Arnhem en Roermond, heer van Oploo bij Boxmeer, 

trouwde Johanna van Kessel. Kinderen van Leonard en Johanna: 

Wolter, Oswald, Johan, Philips, en Margaretha. 17 

 

NB: Dit is een lastig te begrijpen stuk met (schijnbare?) tegenspraken.  

Henric zou een 3e kind Gorien hebben die 2 keer getrouwd is en die een zoon 

Godevaart zou hebben uit een 2e huwelijk; en die Godevaart zou in 1602 Oploo 

hebben gekocht en aan Ludolf van Steenhuijs hebben doorverkocht. Ik heb de naam 

Gorien van Steenhuijs niet kunnen vinden.  

Henk Essink noemt 2 zonen van Henric: Godfried of Goert en Joost (Juriaan): 

II. Henric van Steenhuijs, geboren omstreeks 1475,huwt joffer Fyssie18. Uit dit 

huwelijk onder andere de volgende kinderen.  

1. Godfried(Goert), die volgt onder III. > Godfried van Steenhuijs, huwt Agnes 

van Nydeggen. 

 

2, Joost (Juriaan), huwt(1) Elisabeth van Eijnholts; (2) Française van 

Maschereel(?). 

 

Uit het tweede huwelijk Godevaert van Steenhuijs, ambtman van de stad 

Grave en het Land van Cuijk. Op 3 november 1607 door de heer van Cuijk 

beleend met de heerlijkheid Oploo, gestorven vóór 23 mei 1648(3), huwt(1) 

Geertruid van Tweenborgen;(2) Johanna van Kerpen (Carpen). Laat geen 

wettige afstammelingen na. 

Tot zover Essink. 

 

                                                           
17 https://genwiki.nl/limburg/index.php?title=Van_Stalbergen 
18 Sophie (Fyssie) Sjeghers (de Jeger) 

https://genwiki.nl/limburg/index.php?title=Van_Stalbergen
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De Gorien van Van Sasse heet bij Essink Joost of Juriaan en deze is bij Essink 2 

keer getrouwd. . 

Volgens deze beschrijving van Essink zou Godevaert, zoon van Joost, beleend zijn 

met de Heerlijkheid Oploo, terwijl Godevaart de heerlijkheid koopt van de erven van 

Leonard van Stalbergen. Daarnaast koopt volgens diverse beschrijvingen  Ludolf de 

heerlijkheid Oploo van zijn halfbroer Walraven die naar Aerdt vertrekt, terwijl volgens 

Van Sasse Godevaert de heerlijkheid verkoopt aan Ludolf in 1636. De oplossing is 

waarschijnlijk dat Godevaart Oploo verwerft, dat die overgaat op Walraven en 

Ludolph en dat Walraven zijn deel overdraagt aan Ludolph omdat hij vertrekt naar 

Aerdt.  

Ik vond wel een referentie naar het huwelijk van Joost van Steenhuijs met Francoise 

Masschereel in Batavia Illustrata, Ofte Verhandelinge vanden Oorspronk, Voortgank, 

Zeden, Eere, Staat en Godtsdienst van Oud Batavien, Mitsgarders Van den Adel en 

Regeringe van Hollandt. Volume 1. Simon van Leeuwen -Tongerloo en Dolly, 1685 - 

664 pagina's 

 

 

Tekst: 

Matthys van der Houve, genoegsaam bekent door het schrijven van de Hantvest-

Chronijk, hadde eerst te wijve Elisabeth van Steenhuy, dochter van Joos van 

Steenhuys en van Francoise van Masschereel, Wijnantsdochter; daarna Peternella 

de Heere, en van twee dochters Johanna van der Hoove, en Anna Peternella van der 

Hoove. 

Het Wapen van van der Houve sijn drie violoen van sabel op een silver velt.  

 

Het blijft onduidelijk hoe het precies zit. Wel is het zo dat beide aangeven dat uit het 

2e huwelijk een Godevaart wordt geboren. 

Henric in Grave 

Sasse noemt Goossen heer van Oploo maar toen had de familie het kasteel nog niet 

gekocht. Ik vond bij BHIC 3 akten waarin Henrick wordt genoemd, in alle drie als 

schepen van Grave, waaruit ik concludeer dat hij in Grave woonde. 

4 Voor Henrick van Steenhuys en Claess van Meerlair Roelofssoon, schepenen van 

de stad Grave, bekent heer Jan van Olmen, kanunnik te Grave, dat de rente van 12 

gouden overlandse keurvorsten rijnse guldens, die hij is geldende jaarlijks op O.L.Vr. 
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Lichtmis uit het vierendeel van de voorstad te Grave en uit de huizinge, de erfenis en 

al het goed van Kersten Kerstenssoen binnen de vrijheid van de Stad Grave, gelijk 

de erfbrief inhoudt, die daarvan is gemaakt, losbaar is met 200 van genoemde 

guldens. 

Gegeven int jaar onss Heren dusent vijerhondert sess ende vijftich, des eersten 

dages mensis Junii 

Perkament met twee zegels in groene was,uithangende aan enkele perkamenten 

staarten,was, vlgs. genoemde eenvoudige kopie,nog in de tweede helft van de 18de 

eeuw aanwezig,is echter verloren. 

Eenvoudige kopie is ingeschreven in het perk. reg., getit.: Opdrachten etc. fol. 5 ro, 

1456, juni 3 

Er is in het Archief van Sint Agatha een akte waarin vermeld wordt dat hij een huis 

koopt met geld dat hij van de prior van het klooster leent. : 

897 Akte van schuldbekentenis, groot 1000 gulden, door prior en procurator voor 

Henrick van Steenhuijs voor het aankopen van een huis te Grave, met 12 morgen 

teelland onder Linden als onderpand. Met bijbehorend stuk, 1596, 1611 (2 stukken) 

 

Godfried en Agnes van Nijdeggen 

4 Godfried van Steenhuis, (1510-1558?), heer van Oploo, huwde Agnes van 

Nijdeggen.  

In de kwartierstaan van Van Schothorst wordt het volgende vermeld: 

GODERT (GODFRIED) VAN STEENHUYS, geb. vóór ca. 1520, heer van Oploo, en 

(door huwelijk) heer van Nijdeggen.  

 

 

 

Wapen Van Nijdeggen: 

Volgens Ref. [361] links. 

Volgens Ref. [362] rechts: 

In zilver twee voorwerpen 

met lelievormige einden 

goud en de rest zwart, 

vergezeld van 3 

ovaalvormige zwarte 

voorwerpen. 

 

Zij hadden tot kinderen: 

1° Walraaf van Steenhuijs, die volgt. 

2°. Anna van St., h. Henrich Criet. 

3°. Henrica van St., geestelijke dochter. 

Volgens de kwartierstaat van Van Schothorst is er nog een 4e kind: 
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4e Dirk van Steenhuys, ovl. na 1593, filiatie niet bewezen (staat niet in Ref. [367]), 

trouwt vóór 1593 Anna van Nydeggen, ovl. na 1593. 

Uit dit huwelijk (o.a.?): 

1. Margaretha van Steenhuys(en), ovl. vóór 10-6-1626, tr.[369] Jr. Adriaan van 

Eyndhouts, ovl. (onthoofd) 's-Gravenhage 17-4-1621, schout van het Land van 

Cuyck, noemt in 1621 de amptman Walraven van Steenhuys (=kw. nr. Hieruit 

verder nageslacht bekend.19 

 

Kasteelruïne Bleijenbeek? 

Volgens de Van Schothorst genealogie wordt GODERT (GODFRIED) VAN 

STEENHUYS, geb. vóór ca. 1520, heer van Oploo, en (door huwelijk) heer van 

Nijdeggen.  

Nideggen (oude Nederlandse namen: Nidecken, Nideck, Nideghem) is een plaats en 

gemeente in de Duitse deelstaat Noordrijn-Westfalen, gelegen in de Kreis Düren, iets 

ten zuid-oosten van Aken. En daar staat deze oude burcht: 

 

Burcht Nideggen 

                                                           
19 Voor informative over de familie van Eyndthouts, zie 
https://www.jantimmerscultuurhistorie.nl/middeleeuwse-families/de-grafzerk-van-adolf-van-eynthouts-

in-kleef/ 

 

https://www.jantimmerscultuurhistorie.nl/middeleeuwse-families/de-grafzerk-van-adolf-van-eynthouts-in-kleef/
https://www.jantimmerscultuurhistorie.nl/middeleeuwse-families/de-grafzerk-van-adolf-van-eynthouts-in-kleef/


28 
 

 

Daarnaast vond ik de familie Schenk van Nideggen. Door te zoeken naar Nideggen 

kwam ik bij de volgende stamboom: 

Hendrik Schenk 
van Nideggen 
(Ridder, Heer 

van Afferden en 
Bleijenbeek) 
± 1335-> 1403 

Aleyt van 
Wijnandsrade 

(Dame van 
Wijnandsrade) 

± 1340-???? 

  

      

  
 

  

 

Heinrich Schenk van Nideggen (Heer 
van Afferden, Blijenbeek en half 

Walbeck) 
± 1386-1452 

Aleidis von Hertefeld 
± 1395-???? 

    

 
  

 
 

Agnes Schenk van Nideggen 
± 1435-???? 

 

    

 

De familie Schenk-Nydeggen woonde op kasteel Bleijenbeek. 

 

 

Het middeleeuwse kasteel Bleijenbeek ligt aan de weg van Afferden naar 

Siebengewald in Limburg.  Boven de oorspronkelijke hoofdingang van het kasteel 

herinnert een wapensteen aan de familie Schenck van Nijdeggen. Wynand 

https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I32229.php
https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I32229.php
https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I32229.php
https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I32229.php
https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I32229.php
https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I40517.php
https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I40517.php
https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I40517.php
https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I40517.php
https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I32222.php
https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I32222.php
https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I32222.php
https://www.genealogieonline.nl/stamboom-i-m-d-de-vries/I15394.php
https://gennep.news/regio/rondleiding-kasteelruine-bleijenbeek-4/
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Schenck van Nydeggen (1455-?) was de eerste wiens naam met dit kasteel 

verbonden was. De veldheer Maarten Schenck van Nydeggen (1543-?) vocht tijdens 

de Tachtigjarige Oorlog zowel aan Staatse als Spaanse zijde. Hij versterkte het huis, 

maar het werd in 1589 toch door de Spanjaarden veroverd.  

In een uitgebreide stamboom op het internet van de familie komt de naam Agnes een 

aantal malen voor maar de naam Steenhuijs niet. Ook wordt de vrouw van Godfried 

altijd vermeld als “Nijdeggen” en nooit als “Schenk van Nijdeggen”.  

http://www.genbronnen.nl/genealogie/schenck-van-nydeggen/deel-I.html 

 

Walraaf en Eva van Erwitte 

 

5 Walraaf van Steenhuijs, geboren ca 1545, en overleden voor 1596. Hij is heer 

van Oploo en huwde 

 1° met N. van Zevel (von der Hoven)  

2e met. Eva van Erwitte tot Elbine, dr van Diederik en Adriana van Lüning, geboren 

in 1550.20  

Zij hadden tot zoon Godert van Steenhuijs. heer van Oploo. 

 

Godert en Elberta van Honnepell 

 

6 Godert van Steenhuijs, heer van Oploo, huwde  

1° in 1596 met Elberta van Honnepell genaamd Impel tot Groin, dr van Elbert en 

Anna van Wilsum,  

2e N. van Boetselaer. Blijkens akte van huwelijksche voorwaarden bracht hij zijne 

eerste vrouw ten huwelijk zijn huis te Oploo en allen tijns, daartoe behoorende. 

De familie Van Boetzelaar waren Heer van Asperen.  

Zoekend naar informatie over het gezin Van Steenhuijs-Van Boetzelaar stuitte ik het 

echtpaar Tengnagell-van Boetzelaar en vervolgens op Wouter (1495-1563) en 

Alexander (1565-1617) van Tengnagell, beide Heer van Neer-Elten en Oploo! 

Alexander is ook omschreven als Heer tot Oploo, Nederelten en Loenen; Cleefsche 

raad (1593); drost van Ravestein (1596).  

Vervolgens vond ik bij My Heritage informatie die licht wierp op deze onverwachte 

ontdekking. Geertruid Albertina Tengnagel, geboren Van Steenhuys (1649 – 1719) is 

een dochter van  Ludolf van Steenhuys en Baronnesse Anna Pieck (van 

                                                           
20 Erwitte is een plaats in de Duitse deelstaat Noordrijn-Westfalen, gelegen in de Kreis Soest, ten westen van 
Dortmund 

http://www.genbronnen.nl/genealogie/schenck-van-nydeggen/deel-I.html
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Steenhuys tot Oploo), van Randwijck. Ludolf is geboren in 1610. Baronnesse 

Anna van Randwijk is geboren op 15 oktober 1623, in Nijmegen. Geertruid had 4 

broers of zussen: Walraven Pieck van Steenhuys en 3 andere broers of zussen. 

Geertruid trouwde met Gijsbert Tengnagel, geboren in 1650 in Gellicum. Hij was 

dijkgraaf van de Tielerwaard. Zij hadden 3 kinderen: Zeno Diederick Tengnagel en 2 

andere kinderen. Geertruid is overleden in 1719, op 69 jarige leeftijd.  

 

Bij van Schothorst wordt vermeld: geb. 158521, ovl. 1647. Heer van Oploo, Ambtman 

van de Grave en het Land van Cuijck (.. 1603..1637..), koopt (volgens diverse 

bronnen in 1607, 1614, of 1636) de heerlijkheid Oploo, tr. 1o 8-1-1596 met Elberta 

van Hönnepel genaamd van Impel, dr. van Elbert van Honnepell te Groen en van 

Anna van Wilsum. Elbert van Honnepel, heer van Groin. Elbert werd geboren 

omstreeks 1545 en was drost van Isselborg .Hij huwde (1) Agnes van Nydeggen en 

(2) Anna van Wilsum. Zijn ouders waren Elbert van Honnepel en Catharina van 

Wittenhorst. Hönnepel is een kleine plaats behorend tot de gemeente Kalkar in de 

Nederrijnregio in Duitsland. 

 

 

Der ehemalige Rittersitz Haus Groin heute 

 

Haus Groin was een ridderzetel in de het gebied Rees.in het Noordrijn-Westfaalse 

district Kleve. Haus Groin werd voor het eerst genoemd in 1440 als de zetel van een 

Theodoricus von Groin. In 1598 werd het tijdens de Tachtigjarige Oorlog geplunderd 

door Spaanse troepen. In 1652 verhief de keurvorst van Brandenburg Haus Groin en 

vijf boerderijen tot Heerlijkheid, zeker een van de kleinste in het hertogdom Kleve. 

Godert had twee zoons van twee echtgenotes, allebei Heer van Oploo, die we 

hieronder bespreken: 

7a Walraaf van Steenhuijs van zijn eerste vrouw, Elberta van Honnepell 

                                                           
21 Kan niet kloppen, 1558?  
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7b Ludolf van Steenhuijs van zijn tweede vrouw, N. van Boetselaer, en 

halfbroer van Walraaf. 

Ik kom daar later op terug.  

 

Kasteel ’t Juffere 

 

Het geslacht Van Steenhuijsen heeft op meerdere kastelen gewoond, zoals het 

kasteel Oploo, later ’t Juffere genaamd, het kasteel Bekesteijn, het huis Aerdt en een 

kasteel in Heumen.  

Op de website van de heemkundevereniging Nepomuk van Boxmeer kan men 

onderstaande beschrijving vinden van kasteel Oploo waarin de Van Steenhuijs-ens 

hebben gewoond, althans tijdens het jachtseizoen. Het is beter bekend als ’t kasteel 

’t Juffere.  

 

Tekening Jan de Beijer: Kasteel 't Juffere bij Oploo, 1743 

 

In Oploo stond ooit een aardig kasteeltje met de latere naam 't Juffere. 

Het huis zou deze naam gekregen hebben, omdat het vaak op vrouwelijke 

erfgenamen was vererfd. Een andere uitleg zegt dat de naam afkomstig is van de 

laatste bewoners in de achttiende eeuw. Dat waren drie dames, een moeder en twee 

dochters, die bekend stonden als de drie Juffers van Oploo. Dat zou betekenen dat 

het huis vroeger Oploo heette. 

Die drie dames waren vrouwe Lucretia van der Noot, die vrijvrouwe was van Heumen 

en Oploo, en haar dochters Amelia en Genoveva. 

Het oorspronkelijke kasteel heette dus Oploo. Het is niet identiek met 

Beekestein/Hakendonk, zoals de tentoonstellingscatalogus 'Kastelen in Brabant, van 

burcht tot landhuis' uit 1982 op pagina 154 suggereert. Oploo werd vermoedelijk 
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gesticht door Gerrit de Vette omstreeks 1400. Het dorp is ontstaan rond het gestichte 

kasteel. 

In de zeventiende eeuw kwam het huis in het bezit van de familie Van Steenhuis, die 

het kasteel als jachtslot gebruikten. Zij woonden er dus niet permanent, maar hielden 

het Oploo tot het midden van de achttiende eeuw in eigendom. 

Volgens Van der Aa (in zijn Aardrijkskundig woordenboek) stond 't Juffere in de 

heerlijkheid Oploo, Sint Anthonis en Ledeacker.22 Het was deze heerlijkheid, die in 

1778 werd gekocht door stadhouder Willem V. De heerlijkheid had een oppervlakte 

van meer dan 3700 bunder. De grootte van een bunder verschilde per streek, maar 

was nagenoeg 10.000 vierkante meter of wat kleiner, dus min of meer gelijk aan een 

hectare. 

De vorige eigenaars waren, althans volgens Schellart, de graven van Weelderen. Het 

huis was al geruime tijd niet meer bewoond en de Oranjes hadden er geen behoefte 

aan om het huis te betrekken. Het bleef dus leegstaan en het verval zette in. 

Langzaamaan werd het gesloopt tot er omstreeks 1800 niets meer van over was. 

Tot zover de informatie van Nepomuk.  

Het blijft voor mij onduidelijk waar het begrip “Juffere” op slaat: op de drie vrouwen 

Lucretia, Amalia en Genoveva? Alleen op Lucretia? En waarom is het “’t” Juffere: is 

het een soort afkorting van “het huis van de”? 

: 

7a Walraaf van Steenhuijs, heer van Oploo, dat hij verkocht aan zijnen halven 

broeder Ludolf, omdat hij als erflanddrost van de Graafschap Berg in de nabijheid 

van s'Heerenberg wilde gaan wonen en kocht 11 Maart 1646 de heerlijkheid Aerdt. 

Van hem stamt de familie van Steenhuijs van Aerdt af. 

Hij huwde  

1° in 1623 Jenne van Bocholtz, dr van Jurgen en Wilhelma van Erp, de dochter van 

Henrik (zoon van Walraaf tot Erp en Veghel) en Henrica van den Veen. Jenne heet 

ook Johanna van Bocholt Vrouwe van Aldenhoven, (1600-1635). Bocholtz is gelegen 

ten Oosten van Emmerik in Duitsland.  

Blijkens akte van huwelijksche voorwaarden bracht hij zijne eerste vrouw ten huwelijk 

: zijn huis te Oploo en allen tijns, daartoe behoorende. 

Van Schothorst geeft nog de volgende gegevens: Uit zijn eerste huwelijk (van 

Steenhuijs tot Aerdt-van Bocholtz): 

a. Godert van Steenhuys, geb 1625 ovl. 1-12-1663, beg. Aerdt ("met 16 kwartieren") 

b. Elbert van Steenhuys, draagt bij zijn intrede tot de orde der Norbertijnen in het 

klooster te Hamborn zijn ouderlijk erfdeel over aan zijn broeder Godert van 

                                                           
22 Lijkt wat vreemd: St. Anthonis hoorde bij de heerlijkheid Boxmeer tot het aan het einde van de 18e eeuw 
daarvan los kwam en een Gemeente vormde met Ledeacker.  
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Steenhuys (1657)] capitularis te Hamborn, prior van het Norbertijnenklooster te 

Hamborn. 

 

2o trouwt in 1637 met Geertruid Hackfort,  

Voor Geertrui was dat haar 3e huwelijk. Zij was geboren in 1595. Zij trouwde voor de 

eerste maal in 1622, met Gerrit van Meeckeren Heer van Aalst (1590-1634), in 1636 

met Johan van Bronkhorst Heer van Oosterholt en vervolgens in 1637 met Walraven 

van Steenhuijs Heer van Oploo. 

Zij kregen de volgende kinderen: 

2o (Ex 2e ?) Agnes van St., h. Willem van Tuijl tot Bulkensteyn. 

3° (Ex 2e ?) Anna van St., gest. 1610. 

4° (Ex 2e  ?) Elbert van St., huwt Maria van der Houven Poelwijk, dr van Hendrik en 

Lucretia Smulling tot Poelwijk. Zij hadden eene dochter Albertina, gest. 1672, die met 

Caspar van Sijberg, hr. van Veurdt, huwde. 

 

Over deze Walraaf kan men bij Van Schothorst het volgende vinden: 

Walraven (Walraaf) van Steenhuijs tot Aert, ovl. na 1650, katholiek, (ook Walraven 

van Steenhuys tot Oploo), heer van Oploo (1618), heer van Aerdt, koopt de molen 

aldaar 27-5-1646, en het slot (toen niet meer dan een ruïne) in 1647, waarna hij een 

nieuw huis liet bouwen, dat in 1657 gereed was, en tot 1722 binnen de familie Van 

Steenhuys bleef, landdrost van het Graafschap Berg, doopget. (1644) tr. 1o 1623 

Jeane (Johanna) van Bocholtz. Vrouwe tot Aldenhoven, (bij wie katholiek 

nageslacht), dr. van Jurgen (George, Jurriaan) van Bocholtz, heer van Aldenhaeff, 

landdrost der graafschap Zutfen, richter te Doesburg, drost van Bredevoort, en 

Wilhelma (of Cunne?) van Erp, otr. 2o 27-5-1637 en tr. 2o 's Heerenberg geref. 11-6-

1637 (hij als Walraven van Steenhusen tot Oploo, get. NN Bronckhorst van 

Oosterholt tot Aalst) Geertruid(t) (van) Hackfort, geb. vóór ca. 1595, ovl. na 1650, 

eerst weduwe van Gerrit (Geurt) van Meeckeren (ovl. 1634, huw. 1616), daarna van 

Johan van Bronchorst tot Oosterholt (huw. 1636), dr. van Floris van Hackfort tot 

Schaffelaer en Agnes Botter van Snellenberg. 

 

Aerdt en het Geslacht Van Steenhuijs 

 

Het geslacht Van Steenhuijs kreeg ook een connectie met het Huis Aerdt in het 

graafschap Zutphen waar ook het geslacht Hugenpoth gevestigd was; de 

Hugenpoth’s hadden ook bezittingen in Sint Tunnis. 

In de Heraldieke bibliotheek: tijdschrift voor geslacht en wapenkunde. 

Uitgegeven door J.B. Rietstap. Tweede Deel. 1880 vinden we op pagina 7. 

2. Geschiedenis van het Huis Aerdt en zijn bewoners 

2.1. Geslacht Van Rees 
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2.2. Geslacht Van der Horst 

2.3. Geslacht Van Steenhuys 

2.4. Geslacht van Hugenpoth 

 

De Aerdtsche molen werd o. a. ten behoeve van een crediteur in 1640 verkocht aan 

Sebastiaan Judde , die dezen wederom verkocht aan Diederik van der Horst zum 

Hausz , Guliksch-Bergsche kanselier, kleinzoon van Derrick van der Horst, heer van 

Hausz voornoemd; van dezen kwam die aan Johan Diederik van der Horst tot de 

Rosau, bovengemeld -hoe blijkt niet-  die den molen op zijne beurt overdeed aan 

Walraaf van Steenhuys, heer van Oploo , welke daarmede 27 Mei 1646 beleend 

werd. 

In 1646 werd Aerdt c.a. door de weduwe van Willem van der Horst en haar kinderen 

verkocht aan Walraven van Steenhuys,23 heer van Oploo. Deze bouwde bij de 

plaats waar het slot Ter Cluse gestaan had een nieuw huis, dat de naam het "Huis 

Aerdt" kreeg. 

In 1657 droeg Walraven van Steenhuys het huis Aerdt met omliggende goederen in 

leen op aan het hertogdom Gelre en het graafschap Zutphen en werd daarmede toen 

beleend. 

Walraaf van Steenhuys, die alzoo door koop heer van Aerdt werd, was zoon van 

Godert, heer van Oploo, en Elberta van Honnepell genaamd Impel tot Groen, en 

afstammeling van Godfried, den 3den zoon van ridder G. van der Horst, die den 

naam van Steenhuys ontving, omdat hij bij Calcar omstreeks 1100 een steenen huis 

bouwde en bewoonde. (De 2de zoon van G. van der Horst, Arnold, heette van 

Holthuysen, daar zijne woning van hout was, terwijl de oudste zoon, Diederik, den 

naam van der Horst behield). 

Van dezen Godfried, den eersten, die den naam van Steenhuys voerde, stamde ook 

af Adolf van Steenhuys, in 1355 gestorven, die door diens huwelijk met Beatrix van 

Wijlich heer van Wylich werd, en stichter van het geslacht von Wylich und Lottum. 

 

Het Huis Aerdt te Herwen 

                                                           
23 Het gaat hier om Walraaf, nummer 17 
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Het Huis Aerdt te Herwen, in de Nederlandse provincie Gelderland, is een historisch 

huis, omgracht en omringd door knotwilgen; het ligt ten noorden van het dorp 

Herwen. Huis Aerdt wordt gedeeltelijk particulier bewoond en is er een bedrijf in 

gevestigd. De trouwzaal is in gebruik als trouwlocatie. 

Het huidige huis Aerdt is de opvolger van het middeleeuwse slot Ter Cluse, dat in de 

16e eeuw werd verwoest. Er zijn nog enkele overblijfselen van het oude ter Cluse in 

en rondom het Huis Aerdt aanwezig. In 1652 werd Huis Aerdt boven op deze resten 

van slot Ter Cluse gebouwd. Walraaf van Steenhuijs, heer van Oploo, wilde als 

erflanddrost van de Graafschap Berg in de nabijheid van s'Heerenberg gaan wonen 

en kocht 11 Maart 1646 de heerlijkheid Aerdt. Ter Cluse werd vermoedelijk in de 

Tachtigjarige Oorlog door brand verwoest. In de 18e en 19e eeuw was het huis de 

residentie van de adellijke familie van Hugenpoth. Toen al was dit het centrum van 

de streek, De Heer van Aerdt huisde er. Hij bezat veel grond in de streek, met 

verschillende pachtboerderijen en ook had hij recht van wind: hij bezat de 

molenrechten. Zijn macht reikte zelfs tot in Den Haag, waar hij een zetel in de Eerste 

Kamer had. Nadat Huis Aerdt aan het eind van de 19e eeuw in het bezit kwam van 

de familie Van Dorth tot Medler verloor het zijn functie in de streek. 

 

Van Steenhuijs en Van Hugenpoth in Aerdt 

Van Hugenpoth (ook: Van Hugenpoth tot den Berenclaauw en: Van Hugenpoth tot 

Aerdt) is een Nederlandse, van oorsprong Duitse familie waarvan leden vanaf 1814 

benoemd werden in de ridderschappen en dus tot de Nederlandse adel gingen 

behoren. Andere leden werden daarna erkend te behoren tot de Nederlandse adel, 

en voor hen werd ook de titel van baron erkend. De stamreeks begint met Nikolaus 

von Hugenpoth die omstreeks 1528 trouwde met ene von Eickel, afkomstig uit de 

graafschap Mark .Door vererving via de familie van Steenhuys kreeg het geslacht 

van Hugenpoth begin 18de eeuw het Huis Aerdt in Gelderland in handen. Adolph 

Samuël van Hugenpoth (†1721); trouwde in 1692 Georgia Walburgis van Steenhuys 

(1659-1711), dochter van Godert van Steenhuys, heer van Aerdt. Leden van deze 

familie hebben ook in Boxmeer gewoond en bezaten land in Sint Tunnis. De familie 

Hugenpoth stierf in 1990 uit. 

 

Ludolph en Anna van Randwijck 

 

Ik neem hier de informatie over van Van Schothorst omdat die veel gedetailleerder is 

dan die van Van Sasse en het niet zinvol is om beide over te nemen..  

7b Ludolph van Steenhuijs, ovl. 19-3-1680, beg. Heumen ("met 16 kwartieren"), 

jonge man, Ambtman van Grave en het Land van Cuijk en Majoor van een regiment 

paarden (1642), Heer van Oploe, Heumen, Malden en Florenstein, Drost van de 

Grave en het Land van Cuijck, dat zijn vader aan hem opdroeg in 1637, Cornet 1630, 

Luitenant-Generaal van de Cavalerie in Staten Dienst, Gouverneur van Grave, 

ontvangt Oploe van zijn vader 1645, verdraagt zich met zijn broeder Walraven van 
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Steenhuijs tot Aert, die hem Oploe en het goed te Lijnden cedeert (1648), testeert 

1677, otr. Nijmegen geref. 6-3-1642 (get. Ritmeester Randwijck, met Proclamatie te 

Grave) otr. Grave 16-3-1642 tr. 26-2-1642 Anna van Randwijck van Rossum, geb. 

Nijmegen 15-10-1623, ovl. 16-10-1705, beg. Heumen (bij haar man), jonge dochter 

(1642), maakt met haar broer Frederick Hendrik van Randwijck een magescheid 

(1663 en 1675). Anna is een dochter van Jacob van Randwijck, Heer van Rossem, 

Heeselt en Gameren en Jkvr. Genevieve Marie van der Noot-Risoir. 

Op 25-2-1642 worden huwelijksche voorwaarden gesloten tussen Ludolph van 

Steenhuijs en Anna van Randwijck. Zijn huwelijksvrienden zijn : Walraven van 

Steenhuijs tot Oploe, Godefroij van Steenhujjs, Heer tot Oploe, Bernard van 

Steenhuijs Thoe Bekestein, Lt.-Colonel. Aan haar zijde getuigen: Genevieve Marie 

van der Noot, Douairière van Randwijck, Lamoraal van der Noot, Heer van Risoir, 

Sergeant-Majoor van een Regiment Cavalerie, Frederick Hendrik van Randwijck, 

Heer tot Rossem, Rutger van Randwijck, Ritmeester en Rutger van Till, Luitenant te 

Paard. 

Uit dit huwelijk komen de volgende kinderen: 

a. Jacob van Steenhuijs, ovl. 1672 (ongehuwd), heer van Malden en Rume. 

b. Walraven (Walraet) baron van Steenhuijs (Heumen), geb. 1660? (doop niet te 

Grave gevonden), ovl. 17-5-1722.. 

c. Goduard van Steenhuijs, ged. geref. Grave 30-12-1643 (geen moedersnaam 

genoemd), ovl. jong? 

d. Elberta van Steenhuijsen, ged. geref. Grave 9-11-1646, ovl. jong? 

e. Elbertina (Geertruid Albertina) van Steenhuis, ged. geref. Grave 28-11-1649 

(vader met toevoeging Heere van Oploo), ovl. 22-6-1719, tr. 's-Gravenhage 8-10-

1674 Gijsbert Tengnagell, ovl. 24-7-1705, beg. Gellicum, heer van Gellicum, dijkgraaf 

van de Tielerwaard, geadmitteerd in de ridderschap van Nijmegen, zn. van Alexander 

Tengnagell, heer van Gellicum, kapitein der infanterie, dijkgraaf van Tielerwaard, 

geadmitteerd in de ridderschap van Nijmegen, gecomm. ter Staten-Generaal, en 

Geertruid Ermgard van den Boetzelaer. Hieruit verder nageslacht bekend 

(Tengnagell). 

f. Mar(ia?) Geneveva van Steenhuis, ged. geref. Grave 17-3-1651, tr. Georg Reiner 

von Sijberg zu Forbe. 

g. Agnes van Steenhuis, ged. geref. Grave 16-8-1652. 

h. Godart van Steenhuijsen, ged. geref. Grave 15-3-1656 (geen moedersnaam 

genoemd). 
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Ludolph van Steenhuijs     Anna van Randwijck 

Deze portretten zijn geschilderd door de bekende schilder Nicolaas Maes ca 1675 

 

Zelf portret van de uit Dordrecht komende Nicolaas Maes (1634-1694) ca 1685.  

 

Van Steenhuijs en Heumen 

De tak der van Steenhuysen van Oploo vond haren stichter in Godert, die in 150624 

stierf en gehuwd was met Elisabeth of Reiske van der Voordt (wier moeder eene van 

                                                           
24 Zijn vrouw stierf in 1506 
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Meerwijck was); die tak splitste zich wederom in de families van Steenhuys van 

Heumen en Malden (Ludolf), en die van Poederle en Hernen (Johan).  

In Het Rijk van Nijmegen. Westelijk gedeelte(1982) van A.G. Schulte kan men zien 

hoe het geslacht Steenhuijs de heerlijkheid Heumen verworven heeft. 

 

Kaart van Heumen met de ligging van het kasteel (uit: A.G. Schulte) 

 

Geschiedenis van de heerlijkheid 

Heumen wordt voor het eerst genoemd in de goederenlijst van de graaf van Dalen 

(Diepenheim), waarvan de datering 1188 overigens zeer twijfelachtig is. De in de 

13de eeuw meermaals genoemde ridders van Heumen moeten plaatselijke heren 

zijn geweest, die misschien tot de landgemeente van het Rijk behoorden en wellicht 

ministerialen waren van het West-Frankische klooster St.-Valéry-sur-Somme. Zij 

hebben stellig tot in de 13de eeuw en mogelijk zelfs tot in het begin van de 14de 

eeuw op een hoeve gezeteld. Van een door Gorissen veronderstelde voorganger van 
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de latere burcht aan de Maasoever is geen spoor ontdekt. Tussen 1343 en 1348 

heeft Johan van Groesbeek, die voordien nog rijksvazal was, de heerlijkheid Heumen 

verworven. Zijn zoon Zeger moet echter de burcht aan hertog Willem i van Gelre 

hebben opgedragen, die hem daarmee in 1402 liet belenen. Zo is de bezitting 

leenroerig geworden aan Gelre. 

In 1480 liet hertog Jan van Kleef vanwege het feit dat Zeger van Groesbeek als 

leenman van de Kleefse heerlijkheden Malden en Beek vijanden van de hertog op de 

burcht in Heumen liet verblijven, slot, dorp en heerlijkheid overgeven. In 1482 werd 

Zeger echter weer in zijn rechten hersteld. Vanaf 1542 is Heumen voor de 

belastingen in het Rijk van Nijmegen aangeslagen. In 1660 ging de heerlijkheid 

over in handen van Ludolf van Steenhuys. Tot 1769 waren achtereenvolgens 

leden van dit geslacht met de heerlijkheid beleend. 

Op 31 oktober 1769 werden de heerlijkheden Heumen en Malden voor f 235 000, - 

gekocht door de stad Nijmegen. De belening door de Gelderse leenkamer vond in 

1770 plaats. 

 

Ter aanvulling een commentaar van Kees van Wijnhoven op de site van het BHIC. 

Dit is inderdaad dezelfde Ludolph van Steenhuys, broer van Walraaf van 

Steenhuys, uit het 2e huwelijk van Godert van Steenhuis. Hij is overleden 19-3-1680. 

hij was protestant terwijl Walraaf katholiek was. Heer van Heumen, Malden en 

Bekestein en Uiteindelijk luitenant generaal der cavallerie en commissaris, amptman 

van het land van Cuijk en hij koopt voor f.24500,- Oploo van Walraaf, omdat deze, 

als landdrost van Berg(en heer van Aerdt) in1646 Aerdt had gekocht. 

Hij trouwde 26-2/3-1641 met Anna van Randwijck tot Rossem, 15-10-1623 geboren 

in Nijmegen 15-10-1623 en overleden 6-10-1705 

Ludolf en Anna hadden een zoon, Walraven (± 1667-1722) die trouwde met Lucretia 

Louise van de Noot (1668-1744) en zij kregen drie kinderen: Genoveva Maria van 

Steenhuijs (± 1705-1774), Amlia [Steenhuys] van Heumen en Walraed baron van 

Steenhuys (????-1718).    

Walraven van Steenhuys was Baron van Steenhuys, vrijheer van Heumen, Malden 

en Oploo, heer tot Florestein, amptman, richter en dijkgraaf des ampts van 

Overbetuwe, amptman der Stad Grave en Lande van Cuyck stadhouder der Cuyckse 

Leenzaele 

Kasteel Heumen 

Kasteel Heumen is een voormalig kasteel gelegen ten zuiden van het dorp Heumen 

in de provincie Gelderland. Het terrein is tegenwoordig vanuit de lucht nog enigszins 

herkenbaar. 
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Kasteel Heumen in 1742 door Cornelis Pronk. 

 

De oudste vermelding stamt uit 1138 als hoge heerlijkheid, in het bezit van de graaf 

van Dale. In het jaar 1348 stond ene Johan van Groesbeek bekend als Heer van 

Heumen. Het kasteel heeft veel strijd gekend met name tijdens de Tachtigjarige 

Oorlog toen het aan Staatse zijde stond. Er werden diverse pogingen ondernomen 

het kasteel in te nemen. In het jaar 1585 werd zij door Spaanse troepen grotendeels 

verwoest. Tussen 16 en 18 december van dat jaar werd het kasteel onophoudelijk 

beschoten met zeven zware kanonnen. In 1660 was de ruïne bezit van Baron van 

Steenhuis die er nog een tijd woonde.  

Uiteindelijk kocht de familie Craan in 1769 de ruïne. Zij sloopten de ruïne in 1790, en 

bouwden een nieuw kasteel op deze plek. Dit huis werd uiteindelijk ook weer 

gesloopt in het jaar 1809. In deze tijd waren er nog enkele restanten zichtbaar van 

muren, en een half ingegroeide gracht. 

Volgens Schutjes, zie hierboven: Op 31 oktober 1769 werden de heerlijkheden 

Heumen en Malden voor f 235 000, - gekocht door de stad Nijmegen. De belening 

door de Gelderse leenkamer vond in 1770 plaats. 
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Bezittingen van Ludolph in het leenaktenboek 

 

De hieronder staande bezittingen lijken betrekking te hebben op Heumen, niet op 

Oploo. 

Ludolph van Steenhuys tot Oploo, heer tot Heumen ende Malden, Luytenant 

Generael van de cavallerye der Vereenichde Nederlanden, ende vrouwe Anna van 

Bandtwijck, eheluvden, vergrooten dit leen met de thinsen, erfpachten, geltpachten, 

thynaen, jachten; met den Sluyscamp groot ses morgen ; den Hoeycamp groot ses 

morgen; de Weertiens groot twee morgen; den Koeycamp groot negen morgen ; 

eenen morgen van Peter van de Water; den Duyvexicamp met den Stranck ses 

morgen; den Ossencamp seven morgen; den Steencamp vijff morgen ; Borghberg 

ende Boomgartien ongeveer twe morgen ; Bestevaders hoffstadt vier houdt; thuys 
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den Holenbergh met hoff, weyden ende landt, van Jan Hendrix Slunger ende sijne 

kynderen aengecocht, aen malckanderen gelegen, groot drie morgen.  

Alle die hier voorgenoemde parchelen, boven ende beneden ende voor 't huys van 

Heumen liggende, ende palende oostwarts de Sluysgraeff, westwart de wed. Jacob 

Luben ende den Cruysbergh, zuydtwarts den Maesstroom, noortwarts Jan Gerrits 

Bijman, den kerckhoff, de heerstraet, de heer Johan van der Moeien, den bandijck 

ende des Heeren erf vrije waijen. Een stuck bouwlants genoempt Tackeneamp groot 

eenen morgen, bepaelt oostwart 't Pastorielant, westwart doctor Vos, zuvdwart 't 

Gildelant ende dr. Vos, noordtwart des Bichterslandt. Huys, schuyr met kaaien 

hoffstat eenen morgen ende den Winterscamp, aen malckanderen gelegen, omtrent 

twee morgen groot ende bepaelt oostwarts de Leygraeff, westwarts des Heeren 

bosch ofte Loostraet, zuydwart Jan Hendrix Slungers erffgenamen, noortwart de 

weduwe Kerst Hendrix. Een stuck bouwlants genoempt 't Loovelt, groot omtrent 

dardenhalven morgen, bepaelt oostwart de Loostraet, west ende noordwarts des 

Heeren bosch, zuydwarts de wed. Kerst Hendrix ende Dr. Vos. Twee bembden 

binnendijx, sompige weyden, groot omtrent twee morgen, bepaelt oostwart 

d'erffgenamen van Boeloff Dupper, westwart den Droge ende de here van der 

Moeien, zuydwart de Tochtgraeff, noortwart Willem Henghsten Nijvelt ende de 

gemeene straet. Kimpeweert eenen morgen, bepaelt oostwart den Kieffcamp, 

westwart I liilipsweert, zuydwart de Maesstroom, noortwart Mattheus Vermasen 

erflgenamen ende den \ iercanten camp. Huis, schuyr genoempt den Blakenbergh 

met aengelegen bouwlant, in de verpondinghe gestelt op achtiendenhalven morgen, 

daer in begrepen den Peertscamp ende een van de voorn, beemptiens, de 

bouwlanden gelegen oostwart langhs des Heeren bosch den Kneeck, westwart des 

Heeren bosch ende des here van der Moelens erff ende houtgewas, zuvdwart Jan 

Gerrits Heyschen, noortwart 't Heumense broeck en Santbergen. Noch ses mergen. 

so houtgewas als weyden, van Dr. Vos gecocht, gelegen tusschen den Kneeck ende 

de Leygraeff, schietende met een eynt opt erff van Slungers erffgenamen ende Jan 

Gerrits Steyschen *) ende met t ander eynt aent Swanenbroeck. Noch twee morgen 

houtgewas van den here van der Moeien ende van Hendrick Schoenmaker ende 

consorten aengekocht, teynden den Kneeck gelegen, westwart den Eoghcamp, oost- 

ende noortwart de voors. campen van Dr. Vos, de I'eerackers, houtgewas, van 

Hendrick Horstien heeigecommen, oost- ende suytwart Jan Berndts, westwart de 

weduwe van Roeloff Willems, noortwart des Heeren bosch. De helfte van omtrent 

eenen morgen houtgewas op het Heumensche sandt, oost- ende suydwart 't 

Heumensche sandt, westwart Jan Jehae, noortwart Herman de Vries Roeloff Janss. 

De Wijbosch, huys, schuyr, hoff ende boomgart, met daer aen gelegen bouwlant, 

tsamen eenen morgen, oostwart de Loostraet, westwart 't Pastorielant, zuydwart de 

gemeene heerstraet, noordwart 't Loovelt. Noch een stuck bouwlants teynden daer 

aen gelegen, genoempt 't Loovelt, omtrent anderhalven morgen, bepaelt oostwart de 

Loostraet, westwart Dr. Vos, zuydwart laeckencamp ende Pastorielant, noortwart 

Peter Meeuwss. De Dijckcuylen groot eenen halven morgen, gelegen oostwart aen 

den Crommendijck, westwart de Sluyswaijen ende Jan Gerrits Bijman, zuydwart 

Caalekempken ende Wassenbergh, noortwart den Dobbelaer. De helfte van den 

cleynen Sluyscamp, in 't geheel groot omtrent eenen morgen, bepaelt oostwart 
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Wassenbergh ende de Lege del, westwart de Sluysgraeff, zuytwart den Hogen camp 

ende noortwart de Sluyswaey; ende sijn de heer 

 

Heerlijkheid Hernen 

 

Ik maak hier een kleine zijstap om iets te kunnen vertellen over de relatie tussen de 

familie Van Steenhuijs en de heerlijkheid Hernen, dichtbij de heerlijkheid Heumen 

gelegen. 

Sasse van Ysselt schreef: 

Johan van St., schout van Grave en 1538 ambtman van het land van Kuijk, huwde 

Clara van Nijdeggen, dr van Johan tot Kerstenberg en Maria van Erp gend 

Ponsendael. Van hen stammen af de van Steenhuijs'en van Poederle en Hernen. 

In 1402 was het 1/3 deel in het bezit van Herman van Meekeren die het in leen had 

van de hertog van Gelre. *  Door het huwelijk van Elisabeth, een dochter van Herman 

van Meekeren, met Johan van Wijhe kwam de heerlijkheid in het bezit van het 

geslacht Van Wijhe. *  Dit heeft geduurd tot 1646 toen Adriaen Reynier van Reede, 

de jongste zoon van Gerhard van Reede tot Saesfeld en Maria van Wijhe, met de 

heerlijkheid beleend werd. Deze huwde in 1647 Anna van Lijnden tot Hemmen en 

Blitterswijk. Hun erven verkochten de heerlijkheid in 1680 aan Philip Hendrik van 

Steenhuys, o.a. heer van 's-Grevelduin-Capelle, die tot een Belgisch adellijk 

geslacht behoorde; hij en zijn opvolgers woonden meestal te Doornik of Ieperen. In 

de 18e eeuw voerde zijn kleinzoon J.F.A. van Steenhuys als eerste de titel baron van 

Steenhuis. Antoine Bruno Francois baron van Steenhuys vermaakte in 1802 bij wijze 

van gift onder levenden de heerlijkheid Hernen aan zijn zoon Alexander Franciscus 

waarbij hij evenwel het vruchtgebruik der goederen aan zich behield. Alexander 

Franciscus stierf echter al in 1805, nog voor zijn vader die in 1815 overleed. 

Zoals hierboven vermeld, stammen de van Steenhuijs'en van Poederle en 

Hernen.af van Johan van Steenhuijs., schout van Grave en 1538 ambtman van het 

land van Kuijk, huwde Clara van Nijdeggen, dr van Johan tot Kerstenberg en Maria 

van Erp gend Ponsendael.Poederle ligt bij Antwerpen en zo kan deze tak Van 

Steenhuijs als een Belgisch adellijk geslacht genoemd worden. Maar Johan was een 

zoon van Godert en Reiske van der Voordt, broer van Henric.  

Kasteel Hernen is een Nederlands kasteel uit de 14e eeuw. Het ligt in het zuiden van 

Gelderland, in het dorp Hernen, gemeente Wijchen. Het is waarschijnlijk rond 1350 

ontstaan, en bestond toen slechts uit een woontoren (donjon). Later is het 

herhaaldelijk uitgebreid, waarbij de vroegere binnenplaats steeds meer werd 

volgebouwd. De woontoren is in de 18e eeuw ingestort. Het kasteel is sinds de 17e 

eeuw niet meer bewoond en is ook nooit belegerd. Mede daardoor is er weinig aan 

verbouwd, en is het goed bewaard gebleven. Het beschikt als enige kasteel in 

Nederland over overdekte weergangen. 
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Kasteel Hernen 

Walraven en Lucretia van der Noot van Risoir 

 

8. Walraven (Walraet) baron van Steenhuijs (Heumen), geb. 1660? (doop niet te 

Grave gevonden), ovl. 17-5-1722. Heer Van Ubbergen, Randwijk, Malden, Heumen, 

Oploo en Beek, verkrijgt in 1677 Heumen, Malden, Oploo en Florenstein, ambtman 

van de Over-Betuwe (1718-1722), drost van Grave en Cuijck. 

Hij trouwt in 1687 Lucretia Louise baronesse van der Noot (van Risoir), gedoopt 

op 3 maart 1668 in Groningen, overleden in 1739, vrijvrouwe van Heumen, Malden 

en Oploo, dr. van Lamoraal III van der Noot, Heer van Risoir, Sergeant-Majoor van 

een Regiment Cavalerie, en Cecilia Tamminga.  Zij hertrouwt in Heumen en Malden 

21-5/6-6-1723 met Alexander Stuart, majoor der Schotten. 

 

Geboorteakte van Lucres van der Noot uit Groningen 

 

Kinderen uit dit huwelijk 

1e Amelia Cecilia van Steenhuijs, geboren 22 Augustus 1688, krankzinnig 

gestorven te Heumen 9 Januari 1767. Bij erfmagescheiding en generale transactie of 

uitkoop kwam haar aan de heerlijkheid Oploo met de ap- en dependentien van dien, 

mitsgaders de hooge jurisdictie van die heerlijkheid, waarmede zij den 18 December 

1739 beleend werd. (Paringet 1. c. p. 13.) 

2° Genoveva Maria van Steenhuijs, gestorven in Maart 1770, huwde 29 september 

1722 te Heumen Bernhard graaf van Welderen, voogd en stadhouder der leenen van 

Valkenburg, gest. 1763. Zij droegen den 18 December 1739 de heerlijkheid Oploo, 

zooals die zooeven is omschreven, aan den gesubstitueerden stadhouder en 

leenmannen van den Kuikschen Leenhove op met verzoek daarmede hunne zuster 
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en schoonzuster voornoemd te beleenen. Na doode van haren man verkocht zij de 

heerlijkheden Heumen en Malden den 31 October 1769 aan de stad Nijmegen, terwijl 

hare kinderen de heerlijkheid Oploo, die zij van hare zuster geerfd had, in 1770 voor 

f. 75000. Verkochten aan Prins Willem V, die ze bij het land van Kuik inlijfde. 

 

Château du Risoir 

Het kasteel en park Ter Rijst (vroeger: Terrest; Frans: Château du Risoir) vormen 

samen een domein gelegen in Heikruis, deelgemeente van Pepingen. Pepingen is 

een plaats en gemeente in de Belgische provincie Vlaams-Brabant, zuid-west van 

Brussel. Het domein ligt langs de steenweg Asse-Edingen (N285) en het gelijknamig 

straatje Terrest. Een eerste middeleeuws kasteel van Ter Rijst (naam die wijst op de 

aanwezigheid van rijshout) werd in 1169, op bevel van de graaf van Henegouwen 

verwoest. Rond 1225 werd het weer opgebouwd door Eggeric de Rist. Zijn 

heerlijkheid behoorde tot het graafschap Henegouwen, dat een felle strijd had 

uitgevochten met Brabant. De fundamenten van dit kasteel kunnen nog worden 

aangetroffen aan de overzijde van de vijver.De familie Van der Noot heeft geruime 

tijd dit kasteel in haar bezit gehad. Wouter van der Noot, ridder en kamerheer van de 

hertog van Brabant, Filips de Goede, verwierf het domein Terrest in 1464. Karel van 

der Noot liet in 1480 op de huidige plek een nieuw kasteel met vijvers bouwen. Het 

was een burcht met vier forse hoektorens. Burggraaf Théodore de Neulant de 

Pottelsberghe liet de torens slopen en deed een verbouwing van het kasteel in een 

neoclassicistische stijl (1868-69). Hij liet ook het landschapspark aanleggen. 

 

Het kasteel en park Ter Rijst (vroeger: Terrest; Frans: Château du Risoir 
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Op 16-3-1691 sluit Johan Herman Voëller een ruilovereenkomst met Walradt van 

Steenhuijs, Heer van Heumen, Malden, Oploo en Risoir, en diens vrouw Lucretia 

(van der) Noot. Mede in ruil voor de Heerlijkheid Risoir, deed Voëller afstand van de 

volgende goederen die onder de Nijmeegse jurisdictie lagen: 454 morgen bouwland 

op het Hogeveld, het ene groot 2 morgen gelegen aan de Sandkuijl, het andere van 

2½ morgen gelegen in het Galgenveld langs de weg naar St. Anna; 10 hont 

bouwland gelegen in Hees, en tenslotte een kamp weiland van 2 morgen, geheten 

de Bauven Streuvel, in de Circul van de Ooy aan de Kaedijk ofwel het Meer. 

De HwelGeb: Walrad Baron van Steenhuys, Vrijheer tot Heumen, Malden en Oplo, 

Amptman, Richter en Dijckgraaf der stadt Grave en Lande van Cuyck in des Ampts 

van Overbetuwe en Vrouwe Lucretia Baronesse van der Nooit E.L. betyuijgen op den 

25-4-1719 ten ofstaan van Erffp: Johan van Trijst en Albert van Verssen voor eene 

somme van vierhondert gulden opgedragen te hebben aan Wolter ten Hengel en 

Barbara de Ram E.L. en haren Erven een parceel weijlants gelegen in ‘t Circul van 

der Oije aan de Langhstraet groot omtrent seven hondt gehorende onder het Rijck 

van Nijmegen, belend O. de Geerfdens van der Oije, W. Verspijck, Z. de gemene 

straet, N. Nijs van Cleeff, sijnde vrij eijgen erff en goedt en met gheene als gemeene 

lants lasten beswaert, bekennende onterft te sijn, met belofte te sullen vrijen en 

waeren, en allen Voorcommer aff te doen als Erffcoops recht is. Coopspenn: 400 gl. 

en is den 40. penn: betl. met 10 gl. Regm. den 24-5-1719  

In 1719 verkopen Walrad baron van Steenhuys en Lucretia van der Noot 

echtelieden, aan Roelof Mos en Elsken Boom(s), echtlieden, de papiermolen in de 

nabijheid van de Wylerberg of Startjeshof, met vrije toevoer van water, en een 

weiland van 4 morgen, genaamd Eckskamp, in de vrijheerlijkheid Beek. 

Hoewel de naam Risoir doet vermoeden dat Lucretia uit Belgie zou komen, is dat niet 

zo. Haar vader Lamoraal van der Noot ca 1632-1670 komt uit een bekend adellijk 

geslacht uit Groningen. Lamoraal van der Noot sr. had partij getrokken voor Willem 

de Zwijger. Met zijn familie was hij vanuit de zuidelijke Nederlanden naar Holland 

uitgeweken. Zijn erfgenamen kwamen terug in het bezit van Te Rijst in 1612 en 

werden er in bevestigd tengevolge van het Vredesverdrag van 1646, gesloten tussen 

Spanje en Holland.  

Lucretia is geboren in het jaar 1668 in Groningen, Oosterstraat.en ze werd gedoopt 

op 3 maart 1668 in de Nieuwe Kerk in Groningen, Mevrouw Cecilia Taminga, door 

het overlijden van haar zoon, Lamoraal, doet als voogdes, verhef 11.10.1673 voor 

haar dochter : Lucretia van der Noot. Deze huwt Walrart de Steenhuyse, heer van 

Hunnen, Malden en Risoir (heer van dit laatste door zijn huwelijk). 

De families van Steenhuijs en van der Noot kenden elkaar al goed: Genevieve Marie 

van der Noot, Douairière van Randwijck,  en Lamoraal van der Noot, Heer van Risoir 

waren getuigen bij het huwelijk van Ludolph en Anna van Randwijck. 

9. Genoveva Maria barones van Steenhuijs, vrouwe van Heumen, Ubbergen en 

Oploo trouwt in Tiel juli-nov. 1722 met Bernhard graaf van Welderen, geb. 1700, ovl. 

Nijmegen 10-3-1770, lid ridderschap Kwartier van Nijmegen 1723, als lid der Staten-

Generaal naar Engeland 1729 met Justus van Effen, die zijn leermeester/gouverneur 
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was geweest, als secretaris, stadhouder van lenen en voogd van Valkenburg, 

ambtman, richter en dijkgraaf van de lande van Nijmegen, zn. van Johan van 

Welderen, heer van Ubbergen, Valburg en Oudenhoorn, lid ridderschap Nijmegen, lid 

Staten-Generaal, ambtman, richter en dijkgraaf van de Nederbetuwe, curator van de 

Gelderse Hogeschool, en van Odilia Louise van Steeland(t).25  

 

Trouwakte van Bernhard en Genoveva 

Bernhard en Genoveva krijgen een dochter: 1. Odilia Amelia Gravin van Welderen 

(1723-1788) in Tiel.26 Zij trouwt in 1743 met Sjuck Gerrolt (Juckema van Burmania) 

Rengers (1713-1786). Rengers is een bekend adellijk geslacht in Friesland dat ook 

gelieerd is aan Van Welderen. Zij kregen drie kinderen: Egbert Sjuck Gerrold 

Juckema van Burmania Rengers en Duco Gerrold Rengers, Heer van Farnsum en 

Ten Post. Zij is overleden op 19 oktober 1788 in Epemastate, IJsbrechtum, 

Wymbritseradeel, zij was toen 64 jaar oud. 

Hun zoon 2. Jan Walraad Graaf van Welderen en Heer van Valburg is geboren in 

1725 in Den Haag en overleden in 1807 in London. Hij was Stadhouder van de 

lenen, voogd van het land van Valkenburg, landcommandeur van de Duitse orde. 

                                                           
25 In het centrum van Nijmegen is een straat: Van Welderen straat. Mijn grootouders van moeders kant  
woonden er. 
26 Zie J.A. Heuff: De neder-betuwe en haar ridderschap, 1902. 
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En zij kregen nog een dochter, 3. Maria Catharina Van Welderen, geboren in 1726 

in Den Haag en overleden in 1795.       

    

Op 16-5-1752 beslist de Gelderse Landdag over een verzoek van Bernhard van 

Welderen en zijn echtgenote Genoveva Maria van Steenhuis om toestemming tot 

ontbinding van hun huwelijksgoederengemeenschap en bewilliging in de scheiding 

van goederen en schulden. Verzoek toegestaan. Verplichting tot publicatie in hun 

beider woonplaatsen en in de steden van deze provincie. 

 

 

 

 

Huis op de plaats van Kasteel Florensteijn in Balgoy 

 

Kasteel Florenstein in Balgoy 

Walraven verkrijgt in 1677 Heumen, Malden, Oploo en Florenstein Het kasteel 

Florenstein in Balgoy moet een groot kasteel zijn geweest. Met een grote voorburcht 

en een stoere zaaltoren behoorde het kasteel tot de type van de compacte zaal-

torenkastelen. Het kasteel had veel weg van het kasteel Doornenburg. Er moeten 

nog restanten van de funderingen van het Kasteel te vinden zijn aan de zuidrand van 
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Wijchen, langs de weg richting Balgoy.balg-1Het kasteel speelde een rol in de 

vaderlandse geschiedenis. Alva nam het in tijdens zijn beroemde veldtocht langs de 

Maas in 1568. Parma deed dat nog eens in 1588.De Franssen verwoestten het 

kasteel in 1672. Een andere versie is dat ze het inmiddels vervallen kasteel in brand 

staken. Het kasteel verviel, omdat het na de Middeleeuwen nauwelijks nog werd 

bewoond.In de 18de eeuw bouwde één van de vele eigenaren een fraai landhuis op 

de puinkegel van het oude kasteel. Het werd nauwelijks bewoond. In het begin van 

de 20e eeuw was het in een vervallen staat en werd afgebroken.  

Lucretia en de Kapel van Sint Matthias te Oploo. 

 

Douma schreef hierover: Bij het naderen van het 250-jarig jubileum van de St. 

Matthiasparochie te Oploo in de maand mei van 1980 werd de wens te kennen 

gegeven een gedenkboek uit te geven. Er moest worden nagegaan welke gegevens 

uit het archief van de parochie konden worden geput.  

 

 

Kapel van Sint Matthias te Oploo. 
 

Van veel belang was de inhoud van het memoriale, waarin de eerste pastoor A.H. 

Schmerling talloze aantekeningen heeft neergeschreven over de geschiedenis van 

parochie dorp en heerlijkheid, die anders verloren zouden zijn gegaan. Veel werd 

ontleend aan archivalia, berustend op het kasteel te Heumen. Daarnaast kwamen 
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enkele bescheiden te voorschijn betreffende de oude kapel. Vooral een pak 

rekeningen van het armbestuur en een legger van armenrenten uit het einde van de 

17e en de eerste helft van de 18e eeuw leverden een verrassing op. Ook voor de 

rest viel de inhoud van het parochiearchief beslist niet tegen. Mogelijk komen er 

thans nog wat stukken te voorschijn, die dan gemakkelijk ingepast kunnen worden. 

Deze inventaris draagt namelijk een voorlopig karakter. Van de voornaamste 

archivalia zijn kopieën vervaardigd, die een onderdak bij de Archiefdienst hebben 

gekregen. Tot slot onze hartelijke dank aan pastoor Botden en het kerkbestuur van 

Oploo voor de mogelijkheid tot het ordenen van het parochiearchief. 

In het archief zit de volgende akte: 

2 Akte van verheffing door Alexander baron van Steuart en Lurecitia baronesse van 

der Noot, heer en mevrouwe van Heumen, Malden en Oploo, van de Kapelanie"tot 

een pastorie na het overlijden van de geestelijke Hendrick Thomassen; met 

conniventie of toewijzing hiervan aan A.H. Schmerling, mits niets ondernemende in 

strijd met de ware Gereformeerde religie of de plakkaten van de Staten-Generaal, 

1730 

 

Berkenbosch en de familie Van der Noot en van Steenhuijs 

 

De familie van Steenhuijs had iets te maken met het kasteel(tje) Berkenbosch. Maar 

hoe zat dat precies? Ik heb geprobeerd om hier iets meer over te weten te komen 

door in de aktes te kijken.  

Martien Mahler heeft in de Merlet uit 1917 geschreven over de geschiedenis en 

ligging van Groot en Klein Berkenbosch (eerder Grote en Kleine Ullert/Ullart 

genoemd) in Ledeacker aan wat nu de Quayweg is.  

 

Afbeelding 1.   Op deze kaart, verkend in 1891 en uitgegeven in 1911, zien we duidelijk Gr. 

Berkenbosch en Kl. Berkenbosch aangegeven, wordt het gebied Ullingen genoemd en bevinden 

zich ten zuiden van het gebied Berkenbosch de Ullingensche Bergen. 
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De oudste akte die ik vond had niet te maken met van Steenhuijs maar met de 

familie van der Noot. Lucretia van der Noot (1668-1744) is een van de laatste 

bewoners van de familie van Steenhuijs die op het kasteel in Oploo heeft gewoond.  

Op het BHIC forum vond ik de volgende mededeling: 

Thomas Stakenbroek "grossierde" in heerlijkheden / adellijke woonhuizen en al dan 

niet bijbehorende titels. In Overasselt had hij de Nagelhorst (vanaf 1610), in Beugen 

de Berckenbosch (vanaf 1616, met 8 bijbehorende boerderijen), terwijl hij ook nog 

heer was van Sleeuwijk (vanaf 1613) en Ophoven (minstens vanaf 1629) en in 1641 

eigenaar werd van de Lichtenberg onder Woudenberg. 

Deze opmerking, waarin allerlei boerderijen worden genoemd, sluit nauw aan bij de 

akte 226 hieronder.  

Thomas van Stakenbroeck (of: Thomas van Stakenbroek, Thomas van 

Staekenbroek) was een militair in dienst van de Staatse troepen. Hij was heer van 

Sleeuwijk en Berkenbos, luitenant-generaal van de Cavalerie en gouverneur van 

Grave. Van Stakenbroeck was als militair nauw betrokken bij het Beleg van Grol 

(1627) en het Beleg van 's-Hertogenbosch (1629) door Frederik Hendrik van Oranje-

Nassau.  

In 1591 werd hij Ritmeester van het Van Stakenbroeck der Cavalerie, in 1626 ontving 

hij de titel Luitenant-Generaal. In 1617 kocht hij het Kasteel Croy, om het in 1621 aan 

Gerard van Vladeracken te verkopen. In 1641 kocht hij het Huis Lichtenberg te 

Woudenberg, en trachtte daaraan het ridderschap te ontlenen. Blijkens de 

Commissieboeken van de Raad van State is hij in 1644 komen te overlijden. In 1646 

werd het huis verkocht door zijn douarière. 

In 1598 huwde hij Walburg van den Broucke. Zij kregen de kinderen Rudolf en 

Lucresse van Stakenbroeck. Thomas overleed in 1644.Vrouwe Walburgh van de 

Broeck geeft Berckenbosch met alles er op en er aan aan haar dochter om een 

schuld in te lossen.  

 

226 vrouwe Walburgh vande Broeck weduwe van Thomas van Staeckenbroeck 
in leven luitenant generaal der cavallerie van de Verenigde Nederlanden, kolonel van 
een regiment paarden etc. heer tot Neulandt Ophoven Berckenbosch en 
Lichtenbergh, met Joachim Franck MD als momboir, verklaart: dat wijlen Lamorael 
vander Noot heer van Risoer, kolonel van een regiment paarden, gouverneur der 
stad Grave en vrouwe Lucretia van Staeckenbroeck, nu diens weduwe, bij hun 
beider leven enkele schulden op zich hadden genomen tot een bedrag van 
zesendertigduizend gulden ten laste van de heer van Staeckenbroeck en 
comparante; dat comparante om van haar dochter Lucretia van Staeckenbroeck en 
haar onmondige kinderen verwekt door de voornoemde heer van Risoer te ontlasten 
van die schuld aan haar dochter transporteert haar adellijk goed genaamd 
den Berckenbosch met al zijn rechten en privileges, huizen, schuren, getimmer, 
bossen en plantagien, met de acht pacht- of bouwhoven die samen met 
de Berckenbosch negen plaatsen vormen, gelegen onder Buegen, Leacker en 
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Wanray, met ap- en dependentien van dien, met de bestialen daarop zoals die door 
de bouwlieden of pachters worden gebruikt; met de hooibeemden of uiterwaarden 
onder Sambeeck en Oeffel zoals gebruikt door de voornoemde hoeven; haar adellijk 
goed gelegen onder Overasselt in het ambt tussen Maas en Waal genaamd den 
Nagelhorst met [afgescheurd], getimmer en allerhande [afgescheurd] paetsel [sic] en 
plantagien, bestialen, bouw-, hooi- en weilanden met de grote en kleine wijnherenier 
[?] met derdehalve morgen grof hooiland, de uiterwaard gekocht [?] van jonker Bomel 
en scholtis [niet ingevuld], de zes morgen gekocht van wijlen Margriet van Erp samen 
gelegen onder Overasselt; voor zoveel deze partijen meer waard zijn dan waarvoor 
ze in arrest zijn genomen is het meerdere voor Lucretia van Staeckenbroeck en haar 
kinderen; 
Vervolg: 
tranporteert daarenboven: haar drie bouwhoven in het land van Ravenstein resp. te 
Velp en Bochsel met huizen en ander getimmer, bestialen, houtgewas, bouw-, hooi-, 
en weilanden zoals die door de pachters of bouwlieden worden gebruikt; de kamp 
onder Velp genaamd de Bickelcamp, met de belofte dit transport verder te regelen 
voor de gerechten van deze plaatsen, waartoe comparante reeds procuratie heeft 
gegeven aan haar rentmeester van de Berckenbosch; comparante verklaart voorts 
haar dochter Lucrtia van Staeckenbroeck en haar schoonzoon Lamorael vander Noot 
heer van Risoer onder andere ten huwelijk heeft meegegeven het huis in de 
Oliestraat waarin de heer van Risoer is gestorven en dat thans nog wordt bewoond 
door Lucretia van Staeckenbroeck. Getekend Walburgh van Broeck douairière de 
Staeckenbroeck, Joachim Frensceli. Schepenen Daniel van Eck en Johan de Jong 
Datering: 22 november 1644 
 

Walburg van den Broeck27 is getrouwd met Thomas van Stakenbroek. Hun dochter 

is Lucretia van Stakenbroek en die trouwt met Lamoral II van der Noot Heer van 

Risoir. Hun zoon Lamoral III van der Noot Baron van Steenhuysen (1643-1670) 

trouwt in 1665 met Cecilia Tamminga (1643-1717) en dit echtpaar krijgt twee 

dochters, Lucretia Louise van der Noot (1668-1744) en haar zus Catharina van der 

Noot (1669-1706). 

Met andere woorden: Walburg is de overgrootmoeder van Lucretia. De Berkenbosch 

en de vele andere bezittingen die Lucretia krijgt van Walburg van den Broek zijn 

oorspronkelijk verworven door de echtgenoot van Walbur, Thomas van Stakenbroek. 

                           Thomas van Stakenbroek 
1580-1644 

                  Walburge van den Broucke 
  

    

 
  

 
 

Lucretia van Stakenbroek 
1610-???? 

1630 

Lamoral II van der Noot Heer van Risoir 
1600-???? 

            

                                                           
27 Walburg komt als naam voor bij zowel mannen als vrouwen die in Nederland zijn geboren 

https://www.genealogieonline.nl/west-europese-adel/I252113.php
https://www.genealogieonline.nl/west-europese-adel/I116912.php
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Thomas Baron van der Noot 
1635-1677 

 

 

Lamoral III van der Noot 

Baron van Steenhuysen 
1643-1670 

   

 

 

 

Lamoraal van der Noot 
± 1560-???? 

± 1596 

Anna d' Hertaing de Marquette 
± 1570-???? 

            

            
    

Genoveva Maria van 

der Noot 
± 1600-± 1670 

 

 

Lamoraal II van der 

Noot 
????-< 1644     

 

Genoveva Maria van der NOOT 
± 1600-1675 

1643 

Philip Jacob van den BOETZELAER 
± 1600-1663 

 

Lamoraal II van der Noot 
????-< 1644 

Lucretia van Stakenbroeck 
  

            

            
   

Lamoraal van der 

Noot 
± 1632-1670 

 

 

Thomas van der Noot 
????-1677 

 

 

Anne-Walburge van 

der Noot 
     

 

Lamoraal van der Noot 
± 1632-1670 

Cecilia Tamminga 
1643-± 1717 

            

            

https://www.genealogieonline.nl/west-europese-adel/I170164.php
https://www.genealogieonline.nl/west-europese-adel/I170164.php
https://www.genealogieonline.nl/west-europese-adel/I170164.php
https://www.genealogieonline.nl/west-europese-adel/I83660.php
https://www.genealogieonline.nl/west-europese-adel/I83660.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I134261.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I30239.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I30239.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I30239.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I30239.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I244999.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I244999.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-van-den-boetzelaer/I118221.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I245000.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I141658.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I141658.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I141658.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I141658.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I263421.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I263421.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I263421.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I280915.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I280915.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I141659.php
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Catharina van der 

Noot 
1669-???? 

 

 

Lucretia Louise van 

de Noot 
1668-1744 

 

 

Lamoraal van der 

Noot 
1643-????   

 

 

Van der Noot is een Zuid-Nederlandse adellijke familie uit het hertogdom Brabant, 

van wie de gekende oorsprong opklimt tot in de veertiende eeuw. 

De familie van der Noot was zeer uitgebreid, met talrijke takken die echter vaak 

uitdoofden. Ook al behoorde de familie sinds onheuglijke tijden tot de adel, werden 

verschillende persoonlijke adelsverheffingen of titelvermeerderingen geacteerd. Te 

vermelden zijn: 

• 1454: Wouter van der Noot, werd tot ridder geslagen. 

• 1589: Willem van der Noot, raadsheer in de Justitieraad van Brabant, werd tot 

ridder geslagen door koning Filips II van Spanje. 

En nog vele meer.  

• Een hofstede Ter Noot was gelegen aan de Bezuidenhoutseweg te Den Haag. De 

hofstede is genoemd naar de bouwer en koper van het grondgebied anno 1595: 

jonkheer Karel (II) van der Noot, heer van Hoog- en Aartswoude, en o.a. kapitein 

van de lijfwacht van Prins Maurits; hij was een zoon van Karel (I) van der Noot, heer 

van Risoir, la Haye en Munsaing (ovl. 1605) [Sv.E. Veldhuijzen, 'Huis ter Noot', in: 

Jaarboek Die Haghe (1997), p 49-75]. 

 
Wapen van de familie van der Noot 

 

Terug naar Lucretia. Haar overgrootvader  was luitenant generaal der cavallerie van 

de Verenigde Nederlanden, kolonel van een regiment paarden etc. heer tot Neulandt 

Ophoven (Ophoven is een dorp in de Belgische provincie Limburg en een 

https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I141657.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I141657.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I141657.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I141657.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I75144.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I75144.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I75144.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I75144.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I263420.php
https://www.genealogieonline.nl/genealogie-richard-remme/I263420.php
https://nl.m.wikipedia.org/wiki/Bestand:Armes_de_la_Maison_van_der_Noot.svg
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deelgemeente van de gemeente Kinrooi, gelegen ten noorden van Maaseik.), 

Berckenbosch en Lichtenbergh (Kasteelruïne Lichtenberg is een ruïne van een 

kasteel gelegen op de Sint-Pietersberg ten zuiden van het dorp Sint Pieter in de 

Nederlandse gemeente Maastricht).      

Walburg draagt Berkenbosch met 8 bouwhoven, “gelegen onder Buegen, Leacker 

en Wanray” over aan haar dochter Lucretia van Staeckenbroeck. Als ik het goed 

begrijp had Lamoral II een kind verwekt voordat de twee trouwden.  

Bovendien doet ze nog 3 bouwhoven gelegen in het Land van Ravenstein over: resp. 

te Velp en Bochsel. In latere aktes  over de verkoop van de nalatenschap van 

Walraad van Steenhuijs, de man van Lucretia, wordt de boerderij in Velp ook 

genoemd, die van Bochsel niet.  

In een volgende akte, uit 1658, komen we Lucretia van der Noodt de Risoir tegen, als 

gemachtigde van haar dochter Maria Genoveva van der Noot.  

En Lucretia van Staeckenbroeck 
 
Stukken betreffende het accoord tussen Genevere Maria van der Noot, weduwe van 
Asperen, vrouwe van Beeck, met de familie Van Boetselaer over de nalatenschap 
van den heer van Asperen, 1663. 
 
Recapitulerend: Lamoral II is een broer van Genoveva Maria van der Noot en 
Genoveva trouwt met Philip Jacob van den Boetzelaer, heer van Asperen.  
Lamoral II trouwt met Lucretia van Stakenbroeck 
 
Lamoral, zoon van Lamoral II, trouwt met Cecila Tamminga en zij krijgen een 
dochter, Lucretia van der Noot die met Walraad van Steenhuijs trouwt.  
 
Genoveva Maria is een zus van haar vader, een tante dus. Via haar man krijgt ze de 
titels Vrouwe van Asperen en Beek. 
 
 
10 Lucretia van der Noodt de Risoir geassisteerd met notaris Ludolph de Haen als 
in deze haar gecoren momboir; Roeloff Michgels wonende op de Berckenhof als 
gemachtigde van Maria Geneveve van der Noot barones van Asperen etc. die als 
gemachtigde van Catiutus Hourck baron van Lampela, heer van Lauko en Heijdense 
stadhouder van Vestmanlandt en Lucretia van Staeckenbroeck barones van 
Lampela wegens procuratie geinsereert in de volmacht, alsmede uit crachte van 
procuratie van Lamourael van der Noodt heer van Risoir onder desselve eigen land 
en adelijk aangeboren Petzier Voorsinck? en Tialling Rodenhuijs bij de notaris 
binnen Leeuwarden op hem Roeloff Michels gepasseerd ons schepenen gebleken 
en heeft de voorschreven comparante voornoemd in haar respect ende verclaringe 
van alvorens te aggreren en te approberen de voorstaande procuratie bij haar 
opgemelten heer Broeder gegeven ende sulcx met voorgaande approbatie van 
Ludolph van Steenhuijs, heer tot Oploo en Florensteijn, amptman der stad Grave 
en land van Cuijk als overmomboir van alle onmundige kinderen mitsgaders 
voorschreven Roeloff Michgels hebben gevest Johan van Rijmsdijck borgemeester 
en ontvanger der convoijen en licenten te Grave en Paulina van Swieten e.l. een 
jaarlijkse rente van 480 carolusgulden, ieder gulden gerekend tot 20 stuiver Hollands 



56 
 

valuatie, alle jaren precies te betalen uit onderpand van al de gronden en huisinge 
van de Berckenbosch appendentie en denpendentie van dien zo onder deze gerichte 
als tot Beugen gelegen. Te lossen met 8000 gulden. Aldus geschied ten overstaan 
van Constantien van Sange en Steven Peeters schepenen van Ledeacker. 
Datering: 22-06-1658 
 

 

 
45 Akte van opdracht door Willem van Zanck, als gemachtigde van joffer Anna van 
Walburch van der Noodt. Akte gepasseerd te Nuland. Aan juffer Lucretia van der 
Noodt, van een stuk bouwland, gelegen te Wanroy, ongeveer 5 morgen groot, 
momenteel gepacht en in gebruik bij de weduwe van wijlen Jan Michiels, wonende 
op een bouwhof, genaamd Swarte Water en bijbehorende onder den Berkenbosch, 
welke landerijen juffer Anna Van Walburch waren aangekomen krachtens de uiterste 
wil van haar zuster juffer Lowijsa van der Noodt. 
Datering: 21-01-1668 
 
81 Willem van Lanck last en procuratie hebbend van Anna Walburch van der Noodt, 
gepasseerd voor de gerichte van Nuland ons schepenen gebleken heeft gevest 
Lucretia van der Noodt een zeker goed genaamd de Berckenbosch met appendentie 
en dependentie van dien, zo groot en klein als tzelve alhier onder deze gerichte is 
gelegen, welke landerijen de voorschreven Anna Walburch zijn toegekomen bij 
testament van haar zuster Lowijsa van der Noodt, gewaardeert op 2100 gulden. Zie 
ook volgende akte. 
Datering: 01-02-1668 
 

82 Willem van Lanck last en procuratie hebbend van Anna Walburch van der Noodt , 
gepasseerd voor de gerichte van Nuland ons schepenen gebleken heeft gevest 
Lucretia van der Noodt een zeker goed genaamd de Berckenbosch met appendentie 
en dependentie van dien, zo groot en klein als tzelve alhier onder deze gerichte is 
gelegen, welke landerijen de voorschreven Anna Walburch zijn toegekomen bij 
testament van haar zuster Lowijsa van der Noodt, gewaardeert op 2250 gulden. Zie 
ook vorige akte. 
Datering:03-02-1668 
 

 

115 Taxatie van goederen nagelaten door Lucretia van der Noot, overleden 10-4-
1712 te Nijmegen verstorven28 op barones Lucretia van der Noodt, vrijvrouwe van 
Heumen, Malden en Oploo: den hof genaamd het Nijhuijs, zijnde huis en schuur met 
bijgelegen bouwland; huis en schuur met bijgelegen bouwland; huis, schuur en 
schop met bijgelegen bouw- en weiland, de drie voorschreven bouwhoven op het 
Rijkevoort, samen groot 23 mergen Hollandts op de Thoven; bouw- en weiland en 
hei, groot ongeveer 3 Hollandse mergen; huis met een schuur en bijgelegen bouw- 
en weiland, groot ongeveer 2 Hollandse mergen met bijgelegen erfheij behorend 

                                                           
28 Versterving betekent (ook) erfdeel. Ik heb geen “van der Noot gestorven in 1712”  gevonden.  
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onder den Berckenbosch en nog een huis en schuur, genaamd op het Swart Water 
met bijbehorend weiland, groot circa 2 Hollandse mergen. 
Datering: 20-5-1712 
 

In 1749 verkopen Bernhard van Welderen en Genoveva van Steenhuijs een groot 

aantal goederen. In 1750 zouden ze scheiden. Hoe het een met het ander 

samenhangt is mij niet bekend.  

 

33 Bernard, graaf van Welderen en Genoveva Maria, gravin van Welderen, geb. 
baronesse van Steenhuijs Heumen e.l. aangestelde administrateurs 27-2-1745 door 
het hof van Vorstendom Gelre, Graafschap Zutphen over de boedel en goederen van 
zus en schoonzus Amelia Cecilia, baronesse van Steenhuijs, Vrouwe van Heumen, 
Malden en Oploo, bieden een groot aantal goederen aan in openbare verkoop. Op 1-
5-1749 zijn verkocht: Peter Jansen 21 malders 2 1/2 vat rogge erfpacht en 12 
hoenders thijns uit goederen onder St. Agatha; Geurt Coenen 9 vaten wijt erfpacht 9 
hoenders thijns uit het goed van de koper; Theunis Jacobs 3 malder rogge erfpacht, 
uit het goed van de koper te Heeswijk. Op 16-5-1749 zijn te Cuijk verkocht: Onder 
Cuijk: rentmeester Boret de korentienden van Cuijk; Peter Barten bouwhof, genaamd 
de Roodevoort; Hendrik Cremers 2 mergen bouwland op de Schansen onder Cuijk 
en Beers. Gelegen onder Linden: Jan Sweermans bouwhof, genaamd de Galberg; 
Hendrik Martens bouwhof, genaamd de Oostermeer; Hendrik Reijnen 7 1/2 malder 
rogge, 1 malder haver, 1/2 vat wijt pacht, 23 1/2 hoender, 19 1/4 stuiver thijns uit 
goederen te St. Agatha en Linden; Gelegen onder Beers: Aart van Daal bouwhof aan 
de kerk; Geurt Coenen bouwhof aan de Dommelsvoort; Gelegen onder Boxmeer: 
Johannes Hendricus van Dael 1 1/4 mergen weiland; Matthijs Martens 2 1/2 mergen 
weiland. Op 14-11-1749 transporteert rentmeester Gijben de volgende obligaties: 
Thijs Wilberts Aarts een obligatie ten laste van Beers; idem ten laste van Cuijk; Jan 
Gerrits 5 obligaties ten laste van Linden. 
Vervolg: 
Op 28-11-1749 zijn te Cuijk de Berkenbosch met de 8 daarbij horende bouwhoven 
verkocht: Jorden Peeters de Berkenbosch; Jacob Peeters de Helmondschen Hoff; 
Thijs Wilberts de Steegschen Hoff; Peter Hermens de 4e bouwhof; Jan Gerrits 
Papevoort de 5e bouwhof; Thijs Wilberts Aarts de 6e bouwhof; predikant Hop de 7e 
bouwhof; Jan Huijberts de 8e bouwhof; Aart Wilberts de 9e bouwhof. Kopie van het 
testament van Lucresse van der Noodt, Vrouwe van Heumen, Malden, Oploo, waarin 
zij haar goederen nalaat aan haar dochter Amalia Cecilia van Steenhuijs en aan haar 
dochter Geneveve Maria van Steenhuijs gehuwd met Bernhard van Welderen, met 
uitzondering van de bepalingen besproken in de huwelijkse voorwaarden van 1-6-
1723 met haar echtgenoot Alexander Steuart. Aan haar kamenier Catharina Froijen 
een legaat. Aan Lijssie Scheers, bottelier, F 100. Aan Cecilia Lucresse van Forden 
een paar zilveren kandelaars. Getekend 27-1-1740. 
Datering: 16-05-1749 
 

 

Berkenbosch: na van Steenhuijs 
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Bernard, graaf van Welderen en Genoveva Maria, gravin van Welderen, geb. 

baronesse van Steenhuijs Heumen e.l. verkopen in 1749 de Berkenbosch aan 

Jorden Peeters.  

Jorden Peeters en Elisabeth Jans; Peeter Jans en Gertruijd Thijssen el, verkopen in 

1754 aan Casparus Sieverts, drossaard, richter en landschrijver te Didam en Anna 

Catharina Heinsius el, en hun erfgenamen, de adelijke vrijheid de Berkenbosch.  

Casparis Sievers, drossart Diedam, en Anna Catharina Heinsius, el, verkopen in 

1763.aan David Hoijtema en zijn erfgenamen: de adelijke vrijheid Den Berkenbosch, 

gekocht 26-3-1754 van Jorden Peeters cum suis, bestaande uit huis, schuur, schop, 

hof, boomgaard en aangelegen bouw- en weiland en een stuk heiland, genaamd de 

Hostert, te Ledeacker.  

 

Mr. David van Hoijtema, landschrijver en griffier Land van Cuijk verkoopt in 1771 

aan Laurens Spengler, commandeur bij de Marine der Verenigde Nederlanden en 

Anna Gertruda Hummel, el, en hun erfgenamen: de adelijke vrijheid De Berkenbosch 

met alle rechten, zoals hij het 8-3-1763 van Casparus Sieverts en Anna Catharina 

Heinsius heeft verkregen. Het bestaat uit een huis, twee schuren, hof en boomgaard, 

bouw- en weiland, een stuk heiland, genaamd de Hostert te Ledeacker.29 

 

Aktes hiervan 

33 Bernard, graaf van Welderen en Genoveva Maria, gravin van Welderen, geb. 
baronesse van Steenhuijs Heumen e.l. aangestelde administrateurs 27-2-1745 door 
het hof van Vorstendom Gelre, Graafschap Zutphen over de boedel en goederen van 
zus en schoonzus Amelia Cecilia, baronesse van Steenhuijs, Vrouwe van Heumen, 
Malden en Oploo, bieden een groot aantal goederen aan in openbare verkoop. Op 1-
5-1749 zijn verkocht: Peter Jansen 21 malders 2 1/2 vat rogge erfpacht en 12 
hoenders thijns uit goederen onder St. Agatha; Geurt Coenen 9 vaten wijt erfpacht 9 
hoenders thijns uit het goed van de koper; Theunis Jacobs 3 malder rogge erfpacht, 
uit het goed van de koper te Heeswijk. Op 16-5-1749 zijn te Cuijk verkocht: Onder 
Cuijk: rentmeester Boret de korentienden van Cuijk; Peter Barten bouwhof, genaamd 
de Roodevoort; Hendrik Cremers 2 mergen bouwland op de Schansen onder Cuijk 
en Beers. Gelegen onder Linden: Jan Sweermans bouwhof, genaamd de Galberg; 
Hendrik Martens bouwhof, genaamd de Oostermeer; Hendrik Reijnen 7 1/2 malder 
rogge, 1 malder haver, 1/2 vat wijt pacht, 23 1/2 hoender, 19 1/4 stuiver thijns uit 
goederen te St. Agatha en Linden; Gelegen onder Beers: Aart van Daal bouwhof aan 
de kerk; Geurt Coenen bouwhof aan de Dommelsvoort; Gelegen onder Boxmeer: 
Johannes Hendricus van Dael 1 1/4 mergen weiland; Matthijs Martens 2 1/2 mergen 
weiland. Op 14-11-1749 transporteert rentmeester Gijben de volgende obligaties: 
Thijs Wilberts Aarts een obligatie ten laste van Beers; idem ten laste van Cuijk; Jan 
Gerrits 5 obligaties ten laste van Linden. 
Vervolg: 
Op 28-11-1749 zijn te Cuijk de Berkenbosch met de 8 daarbij horende bouwhoven 
verkocht: Jorden Peeters de Berkenbosch; Jacob Peeters de Helmondschen Hoff; 

                                                           
29 Zie ook D. van Duijnhoven “200 jaar op ’t Leecke” 
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Thijs Wilberts de Steegschen Hoff; Peter Hermens de 4e bouwhof; Jan Gerrits 
Papevoort de 5e bouwhof; Thijs Wilberts Aarts de 6e bouwhof; predikant Hop de 7e 
bouwhof; Jan Huijberts de 8e bouwhof; Aart Wilberts de 9e bouwhof. Kopie van het 
testament van Lucresse van der Noodt, Vrouwe van Heumen, Malden, Oploo, waarin 
zij haar goederen nalaat aan haar dochter Amalia Cecilia van Steenhuijs en aan haar 
dochter Geneveve Maria van Steenhuijs gehuwd met Bernhard van Welderen, met 
uitzondering van de bepalingen besproken in de huwelijkse voorwaarden van 1-6-
1723 met haar echtgenoot Alexander Steuart. Aan haar kamenier Catharina Froijen 
een legaat. Aan Lijssie Scheers, bottelier, F 100. Aan Cecilia Lucresse van Forden 
een paar zilveren kandelaars. Getekend 27-1-1740. 
Datering: 16-05-1749 
 

 

 

44 Jorden Peeters en Elisabeth Jans; Peeter Jans en Gertruijd Thijssen el, verkopen 
aan Casparus Sieverts, drossaard, richter en landschrijver te Didam en Anna 
Catharina Heinsius el, en hun erfgenamen, de adelijke vrijheid de Berkenbosch, 
zoals zij het gekocht hebben 15-12-1749 van Genoveva Maria, gravin van Welderen 
geb. van Steenhuijs en haar kinderen: de tocht en eigendom van de adelijke vrijheid 
De Berkenbos, bestaande uit huis, schuur, schop en boomgaard met aangelegen 
bouw- en weiland en een stuk heiland, genaamd de Hostert te Ledeacker. Oost, west 
en zuid de gemeente, noord Jan Huijberts; een stuk bouwland, de Nieuwen Camp 
genaamd te Ledeacker. Rondom de gemeente; een stuk bouwland, genaamd de 
Ullen te Ledeacker. Oost Jacob Peeters, zuid de Peelstraat, west en noord erf Peeter 
Hermens; een stuk bouw- en heiland op de Thoeven te Rijkevoort. Oost en zuid Aart 
Jans, west en noord de gemeente; de helft van een peel of hei te Rijkevoort, welke 
andere helft de verkopers behouden. West Aert Wilberts, oost Jan Hermens, zuid 
Thijs Wilbert Aerts, noord de hoge heide onder Wanroij. In het geheel groot 32 
mergen. Dit voor somma van F 4300,--. 
Datering: 26-03-1754 
 

 

28 Casparis Sievers, drossart Diedam, en Anna Catharina Heinsius, el, verkopen aan 
David Hoijtema en zijn erfgenamen: de adelijke vrijheid Den Berkenbosch, gekocht 
26-3-1754 van Jorden Peeters cum suis, bestaande uit huis, schuur, schop, hof, 
boomgaard en aangelegen bouw- en weiland en een stuk heiland, genaamd de 
Hostert, te Ledeacker. Oost, west en zuid de gemeente, noord Jan Huijbers; 
bouwland, genaamd de Nieuwencamp te Ledeacker. Rondom de gemeente; 
bouwland te Ledeacker. Oost Jacob Peeters, west en noord Peeter Hermens, zuid 
het Peelstraatje; bouw- en weiland op de Toven te Rijkevoort. Oost en zuid de 
erfgenamen van Aert Jans, west en noord de gemeente; de helft van een stuk heide 
te Rijkevoort. Oost het deel van Jorden Peeters cum suis, west Aert Wilbers, zuid 
Thijs Wilbert Aerts, noord de hooge heide te Wanroij. Dit voor de somma van F 
3025,--. 
Datering: 08-03-1762 
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41 Mr. David van Hoijtema, landschrijver en griffier Land van Cuijk verkoopt aan 
Laurens Spengler, commandeur bij de Marine der Verenigde Nederlanden en Anna 
Gertruda Hummel, el, en hun erfgenamen: de adelijke vrijheid De Berkenbosch met 
alle rechten, zoals hij het 8-3-1763 van Casparus Sieverts en Anna Catharina 
Heinsius heeft verkregen. Het bestaat uit een huis, twee schuren, hof en boomgaard, 
bouw- en weiland, een stuk heiland, genaamd de Hostert te Ledeacker. Oost en zuid 
de gemeente, noord de erfgenamen van Jan Huijbers; een stuk bouwland, genaamd 
de Nieuwencamp te Ledeacker. Rondom de gemeente; een stuk bouwland, 
genaamd de Nullen te Ledeacker. Oost Jacob Peeters, west en noord Thijs Wilberts 
Aerdts, zuid het Peelstraatje; een stuk bouw- en weiland, met heggeland en bos op 
de Toven te Rijkevoort. Oost en zuid de erfgenamen van Aart Jans, west en noord de 
gemeente; de helft van een peel of erfheide te Rijkevoort. Oost het deel 
van Jorden Peeters, west Aart Wilberts, zuid Thijs Wilbert Aarts, noord de hoge heide 
te Wanroij. De percelen tezamen zijn 32 mergen groot. Dit voor de somma van f 
4200,--. 
Datering: 20-06-1771 
 

De laatste Van Steenhuijsen’s in Oploo 

 

Wie waren de laatste bewoners van het kasteel in Oploo? Walraad en zijn vrouw 

Lucretia hadden 2 dochters gekregen, Amalia Cecilia en Genoveva. Toen Walraad 

overleed in 1722, erfde Lucretia het kasteel. Genoveva was getrouwd met baron van 

Bernardt Welderen in 1722 en Berhnard als Heer van Valburg en ambstman van 

Neder-Beturw verbleef vaak in zijn kasteel in Valburg. In 1750 zijn ze gescheiden. 

Waar Genoveva daarna is gaan wonen is niet duidelijk.  

Lucretia trouwde met Alexander Stevart (Stuart) in 1723 en zij bleven wonen, samen 

met Amalia Cecila op het kasteel: er zijn aktes in Oploo waarin Lucretia en Alexander 

beide worden genoemd. Over Alexander heb ik weinig kunnen vinden, niet veel meer 

dan dat hij “majoor van de Schotten” zou zijn geweest. 

In 1739 overlijdt Lucretia en het kasteel in Oploo wordt aan Amalia Cecilia 

toegewezen. Amalia overlijdt in 1767 en het kasteel wordt dan eigendom van 

Genoveva en na haar overlijden komt het in bezit van haar kinderen: Odilia, Jan 

Walraad en Maria Catharina. Maar zij wonen er niet meer.  

Het kasteel heeft de naam ’t Juffere gekregen. Dat zou te maken hebben met het feit 

dat er 3 vrouwen op het kasteel woonden. Wanneer die naam is ontstaan is mij niet 

bekend.  

Martien Mahler heeft in zijn boek “Zo’n gemeente Sint Tunnis toch” gesteld dat de 

drie vrouwen Lucretia, Genoveva en haar dochter Odilia Amalia zouden zijn geweest. 

In een persoonlijke communicatie gaf hij aan dat hij twijfelde over Amalia Cecilia. Er 

zijn meerdere stambomen waarin Amalia Cecilia niet genoemd wordt. Veel bronnen 

noemden ook geen geboortejaar of jaar van overlijden van haar. Er zijn echter 

diverse aktes waarin Amalia Cecilia wordt genoemd maar waarin ze “de onnozele” 

wordt genoemd. Het lijkt er op dat daarmee wordt bedoeld dat de verstandelijke 

vermogens beperkt waren. Zij zou niet oordeelsbekwaam zijn. Kijkend naar de 
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diverse aktes waarin ze genoemd wordt, heb ik de indruk gekregen dat ze pas op 

latere leeftijd haar verstandelijke vermogens heeft verloren. Het zou kunnen wijzen 

op een degeneratieve aandoening zoals dementie.  

Amalia Cecilia heeft de heerlijkheid Oploo gerkegen bij een scheiding van de erfenis: 

Bij erfmagescheiding en generale transactie of uitkoop kwam haar aan de 

heerlijkheid Oploo met de ap- en dependentien van dien, mitsgaders de hooge 

jurisdictie van die heerlijkheid, waarmede zij den 18 December 1739 beleend werd. 

(Paringet 1. c. p. 13.) 

Zij droegen den 18 December 1739 de heerlijkheid Oploo, zooals die zooeven is 

omschreven, aan den gesubstitueerden stadhouder en leenmannen van den 

Kuikschen Leenhove op met verzoek daarmede hunne zuster en schoonzuster 

voornoemd te beleenen. Na doode van haren man verkocht zij de heerlijkheden 

Heumen en Malden den 31 October 1769 aan de stad Nijmegen, terwijl hare 

kinderen de heerlijkheid Oploo, die zij van hare zuster geerfd had, in 1770 voor f. 

75000. Verkochten aan Prins Willem V, die ze bij het land van Kuik inlijfde. 

 

Er zijn ook meerdere oudere bronnen die Amalia’s geboorte en sterfjaar vermelden. 

Bij de afhandeling van de erfenis van haar vader wordt ze genoemd. Tot slot weten 

we dat Odilia Amalia, de dochter van Genoveva trouwde toen ze 19 jaar was, in 

1746, en naar Friesland is vertrokken waar ze heeft geleefd, is gestorven en in het 

kerkje is begraven dat zij financieel ondersteund hadden.  
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Het echtpaar woonde in het landgoed Epema State. De Epemastate is een 17e-

eeuwse state in het Friese dorp IJsbrechtum uit 1625. Hier woonden lange tijd 

verschillende grietmannen van Wymbritseradeel, onder anderen baron Sjuck van 

Burmania Rengers. Na 1651 bleef het elf generaties lang in handen van de Van 

Burmania's, de Rengers en de familie Eysinga-Van Harinxma thoe Slooten. Nu is er 

een Van der Valk in gevestigd.  

 

Schilderij : portret van Odilia Amelia van 

Welderen (Welderen 21-11-1823-

Epemastate 17-10-1788). Echtgenote van 

Sjuck Gerrold Juckema van Burmania 

Rengers 

Annotatie: Zie: Nederlands Adelsboek 1950, 

p. 236 

 

 

Schilderij : portret van Sjuck Gerrold 

Juckema van Burmania Rengers 

(Leeuwarden 6-3-1713-Ysbrechtum 30-3-

1784). Echtegenoot van Odila Amelia van 

Welderen. Curator van de Franeker 

Academie, lid Gedeputeerde Staten van 

Friesland, lid van de Raad van State 

Annotatie Zie: Nederlands Adelsboek 1950, 

p. 236 
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Landgoede Epema State 
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Rouwbord van Bernard van Welderen, de ex van Genoveva 

Boeknummer 7449 

 

naam: Welderen, Bernhard Johans van 

geb.datum: 

doopdatum: 

sterfdatum: 10-03-1770 

aant.: zoon van Johan van Welderen 

en Odilia Louise van 

Steelandt; gehuwd 1722 Geneveva 

Maria Walravens van Steenhuis 

Heumen; 

vindplaats: rouwbord Epema State 

type: Rouwborden 

bron: Onderzoek Hessel de Walle 

plaats: IJsbrechtum 

boeknummer: 7449 

De hoog geborende vrouwe Geneveva Maria , 

baronesse van Steenhuis-Heumen, vrij vrouwe van 

Oploo; douariere van wijlen hoog geboren heere 

Bernhard des h: Roomschen rijksgrave van 

Welderen, in leven geschreeven in de ridderschap 

des quartiers van Nimeegen; oud amptman , richter 

en dijkgraaf des ampts van Neder Betuwe, 

stadthouder van de leenen, en voogd van den lande 

van Valkenburg, gedeputeerde ter vergadering van 

hun hoogmogende, enz. enz. 

Obiit den 12 november 1774 oud ruim 69 jaaren 
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Dit rouwbord van Bernhard van Welderen, die van Genoveva van Steenhuijs 

gescheiden was, is gevonden in Epema State waar ook zijn dochter Odilia en haar 

man woonden.  

 

Verkoop van de nalatenschap 

In 1739 is Lucretia overleden. In 1722  Is Genoveva getrouwd en was niet meer in 

Oploo. Haar man Bernhard van Welderen was Heer van Valburg waar hij vaak was. 

Hun kinderen zijn in Tiel (hij was ook Ambtman van Over-Betuwe) en Den Haag 

geboren. 

Amalia Cecilia lijkt de laatste bewoner. Aan de hand van aktes wil ik proberen om de 

eindfase van het geslacht Van Steenhuijs in Oploo in beeld te brengen. De aktes 

komen uit de archieven van meerdere plaatsen, Oploo, Sambeek en ook Cuijk.  

Onderstaande akte komt uit het Leenboek30 van Oploo en bevat een verklaring dat 

Lucretia en Genoveva uit de erfenis van Walrandt hebben ontvangen: twee 

bouwhoven en een rosmolen. Dit wordt dan genoemd  de “Lemen Leen”. 

 

52 Uit het leenboek der Heerlijckheit Oploo, dat afgesloten is op 03.08.1735 blijkt: 

Reijnier de Haen, volgens authorisatie van vrouwe Lucretia, baronesse Van der Noot, 

als regerende leenvrouwe van het Huis Oploo, volgens volmacht op het kasteel van 

Heumen van 12.07.1725, alsmede Rutger de Haen, scholtis en gevolmachtigde van 

Genevieva Maria, baronesse Van Steenhuijs, geassisteerd met Bernard, baron van 

Weelderen, Heer van Valbergh, ambtman, rechter en dijkgraaf van het Ambt 

Nederbetuwe en stadhouder van de lenen, voogd van de landen van Valkenberg, 

tevens haar echtgenoot, welke volmacht is verleend te Ubbergen op 10.07.1725. 

Comparanten verklaren dat door het overlijden van haar vader Walrandt, baron Van 

Steenhuijs, vrijheer van Heumen, Malden, Oploo en ambtman der stad Grave, uit de 

erfenis ontvangen te hebben: twee bouwhoven met ros- en watermolen, genaamd 

het "Lemen Leen", gelegen te Oploo, met alle bijbehorende begroeiingen, alsmede 

het recht op een schepel rogge jaarlijks, spruitende uit een stuk land, toebehorende 

aan de erfgenamen van Peter Jan Gubbels. Zie ook de volgende akte. 

Datering: 20.07.1725 

Het gaat niet om de Lemen Leen maar om de “Leeuwenleen”, genoemd naar Wauter 

Leeuwen, welke de helft van de inkomsten kreeg van 2 bouwhoven en de 

watermolen. De andere helft ging naar Gijsbert van der Meer die op ’t Juffere 

wooonde.  

Het valt op dat Amalia cecilia niet in deze akte wordt vermeld.  

 

                                                           
30 Een leenregister of leenboek (Latijn: liber feodorum of liber feudorum) is een register waarin de beleningen 
van leenmannen door een leenheer werden vastgelegd. 
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Na het overlijden van Walraat is Lucretia hertrouwd, met Alexander Stevart, en 

daarom moest in 1726 de nalatenschap van Walraat verder geregeld worden. Amalia 

wordt genoemd als erfgenaam. Advocaat Jan Swaen treedt namens haar op,  

 

8 Omdat Lucretia van der Noot hertrouwd is met Alexander Stuart vindt een 

magescheid plaats tussen de erfgenamen Amalia Cecilia van Steenhuijs aan de ene 

kant en de heer en mevrouw van Welderen aan de andere kant mbt de goederen en 

effecten in het bijzonder in het Land van Cuijk, opgemaakt en ingegaan op 23 januari 

1724. Comparanten zijn Jan Swaen, advocaat, en op 23 december 1723 door 

borgemeesters, schepenen en raad van de stad Nijmegen gevolmachtigd om op te 

treden namens Amalia Cecilia barones van Steenhuijs, erfdochter van Heumen en 

Malden en tevens namens Alexander Stuart en zijn vrouw Lucretia van der Noot 

weduwe en boedelhoudster van Walraat, in leven baron van Steenhuijs, heer van 

Heumen, Malden, Oploo etc. Andere comparanten zijn Bernhard van Welderen baron 

van Ubbergen en zijn vrouw Geneva Maria barones van Steenhuijs, ook erfdochter 

van wijlen Walraat van Steenhuijs. 

Datering: 30-11-1726 

 

In 1739 dragen Genoveva en haar man alle goederen in Oploo over aan Amalia. Het 

gaat ondermeer om 5 boerderijen. Amalia is daarvoor fl. 50.000 schuldig aan 

Genoveva. In 3 aktes worden wat meer details gegeven over de boerderijen.  

 

63 Procureur Huijbert Daenen als gevolmachtigde van graaf Bernard van Weelderen 

en zijn vrouw Genoveva Maria, barones Van Steenhuijs, volgens akte van 

16.12.1739 opgemaakt voor de burgemeester van Nijmegen, verklaart dat alle 

goederen in eigendom worden overgedragen aan freule Amalia Cicilia, barones van 

Steenhuijs. Het betreft: - 5 bouwhoven met alle getimmerte en houtgewassen, bouw- 

en weiland; - Water- en rosmolen met daarbij een bouwhof, bestaande uit hof, schuur 

en 12 kleine morgen weiland; - Een heisters-bos, ongeveer 4 kleine morgen; - Een 

dennenbos, groot ongeveer 2 kleine morgen; - De grote korentienden; - De 

erfpachten welke jaarlijks aan het Huis van Oploo betaald moeten worden, ten 

bedrage van circa 45 malder rogge; - De jaarlijkse tienden in geld en hoenderen; - 

De Turfpeel; - De landerijen behorende tot een bouwhof waarvan het huis staat aan 

de Sambeekse Hoek; - Alle verdere goederen en kapitalen welke geërfd waren van 

wijlen Walrandt, baron van Steenhuijs, vader van voornoemde Genoveva, 

uitgezonderd het tochtrecht dat blijft voor haar moeder Lucretia, barones Van der 

Noot, alsmede een bedrag van 50.000 gulden dat de freule volgens akte van 

15.12.1739 op zich genomen heeft onder borgstelling van alle goederen gelegen in 

de stad Grave. Eveneens afkomstig van Walrandt van Steenhuijs. Dit bedrag is 

genegotieerd aan bankier B.L. Gomperts. (In de kantlijn wordt vermeld dat dit bedrag 

van 50.000 gulden is afgelost door Amalia Cecilia van Steenhuijs, volgens akte van 

19.12.1741. 
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Datering: 19.12.1739 

 

13 Procureur Huijbert Daenen met volmacht van Bernard graaf Van Weelderen & 

Geneveva Maria barones Van Steenhuijs (Stadt Nijmegen d.d. 16 december 1739), 

draagt op aan Freule Amalia Cecilia barones Van Steenhuijs al het recht van 

eigendom van: * een bouwhof aan de Sambeecksenhoeck bestaande uit huis, 

schuur, hof, houtgewas met bouw- en weilanden, waarvan enige landerijen onder de 

Heerlijckheijt Opplo vallen; * bouw- en weilanden met houtgewas waarvan de 

'getimmeren' in de Vrije Heerlijckheijt Opplo liggen; * een obligatie van 500 gulden 

ten laste van de weduwe Teus Jaspers; * hooi- of weiland genaamd de Limmerse 

pas, groot 4 kleine morgen 81 roeden; verder alle goederen, kapitalen en renten 

zoals bovengemelde Geneveva geërfd had van wijlen haar vader Walrad baron Van 

Steenhuijs met het recht van 'Tocht' voor haar moeder Lucretia barones Vander 

Noot. Transactie en Magenscheijt: 50.000 gulden. . 40ste penning: 1250 gulden, d.d. 

18 december 1739. 

Datering: 21-12-1739 

 

145 Huijbert Daenen als gelaste van Bernardt graaf van Welderen en zijn vrouw 

Genoveva Maria geboren barones van Steenhuijs, verwijzing naar procuratie voor 

burgemeester van Nijmegen 16-12-1739. Amalia Cecilia barones van Steenhuijs, alle 

rechten van eigendom van een aantal percelen. Het betreft bouwhof genaamd de 

Rojevoort, bestaand in huis en moeshof met 20 mergen land; percelen bouwland 

genaamd de Arkemie, aangekomen van jonker Bijl, in den Oeijp, den Roelof, 

aangekomen van stadhouder Blom; weiland genaamd den Pekelharing en de 

Boeshegh; alsmede een uiterwaard te Cuijk. De erfpachten onder Cuijk en St. 

Agatha. De Thijns aldaar. Een bouwhof genaamd de Oostmeer te Linden en 

percelen bouwland aldaar. Alles door Walraat, baron van Steenhuijs, vader van 

comparante nagelaten. Alsmede bouwland genaamd de Peertscamp te Beers. Het 

recht van tocht voor haar moeder Lucretia barones van der Noot. Totaal f 50.000,--. 

Datering: 21-12-1739 

 

Er zijn de nodige aktes waarin Andries Gieben optreedt namens de familie Van 

Steenhuijs of namens Amalia. In 1748 lost Amalia de rest van haar schuld, 30.000,  

aan Genoveva af. 

 

149 Op heden d.d. 28 December 1748 heb ik Landschrijver en Griffier van het Land 

van Cuijk op verzoek van Andries Gieben, rentmeester van de goederen behorend 

tot Hoogadelijk Huis Heumen, Malden en Oploo alhier ten protocolle geregistreerd 

zekere kwitantie gepasseerd door de Graaf van Welderen Heer van Ubbergen etc en 

zijn gemalin, luidende als volgt: Wij Berhard graaf van Welderen en Genoveva Maria 

Gravin van Welderen geboren Baronesse van Steenhuijs Heumen e.l. bekennen 
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door deze ondertekening betaald te zijn 30.000 guldens zijnde het restant van de 

penningen welke wij nog te vorderen hadden van de 50.000 guldens uit Heumense 

boedel volgens gemaakte conventie tussen ons en onze zuster Amalia Cecilia 

Baronesse van Steenhuijs, Heumen d.d. December 1739 en waarbij wij van 

Heumense boedel afstand hebben gedaan. Wij bekennen niets meer te pretenderen. 

Akte Tiel d.d. 4 Juni 1748. Getekend: Graaf v. Welderen; G.M. Gv. v. Welderen geb. 

v. Steenhuijs. 

Datering: 28-12-1748 

In 1749 begint de grote uitverkoop van roerende en onroerende goederen. Nu wordt 

voor het eerst vermeld dat Amalia onnozel is en dat Genoveva optreedt als haar 

administratrice. Amalia is dan 60 jaar. Het lijkt er op dat zij op latere leeftijd “onnozel” 

is geworden, wellicht lijdt aan een vorm van dementie. 

Genoemd worden diverse bouwhoven. Omdat een groot deel van het eerste stuk van 

de aktes gelijk is laat ik dat deel weg bij volgende aktes. 

 

Ze verkopen op 16 mei 1749 

Peter Barten bouwhof, genaamd de Roodevoort (onder Cuijk) 

Jan Sweermans bouwhof, genaamd de Galberg (in Cuijk) 

Hendrik Martens bouwhof, genaamd de Oostermeer (Linden) 

 
Oostermeer bij Linden 

Gelegen onder Beers: Aart van Daal bouwhof aan de kerk 

Geurt Coenen bouwhof aan de Dommelsvoort (bij Beers) 

 

Op 28 november 1749 zijn te Cuijk de Berkenbosch met de 8 daarbij horende 

bouwhoven verkocht:  

Jorden Peeters de Berkenbosch; (Ledeacker) 

Jacob Peeters de Helmondschen Hoff;  

Thijs Wilberts de Steegschen Hoff; (Velp) 

Peter Hermens de 4e bouwhof;  

Jan Gerrits Papevoort de 5e bouwhof;  

Thijs Wilberts Aarts de 6e bouwhof;  

predikant Hop de 7e bouwhof;  

Jan Huijberts de 8e bouwhof;  
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Aart Wilberts de 9e bouwhof. 

 

157 Andries Gieben rentmeester van goederen behorende tot Hooggrafelijk Huis 

Heumen, Malden en Oploo als gelaste van Genoveva Maria Gravinne van Welderen, 

geboren baronesse van Steenhuijs Heumen administratrice over de boedel van haar 

onnozele zuster Freule Amalia Cecilia baronesse van Steenhuijs Vrijvrouwe van 

Heumen, Malden en Oploo voor zich alsmede als gelaste van haar gemaal Bernard 

Graaf van Welderen Heer van Ubbergen en Valburg, Rechter en dijkgraaf van Neder 

Betuwe (volmacht door zijn Hooggeb. d.d. 29 April 1746 voor subst. ambtman en 

gerechtslieden van het Ambt van Neder Betuwe aan Stadhouder en schepenen van 

Heumen), vermogens akte van volmacht voor Stadhouder en schepenen van 

Heumen d.d. 3 Mei 1749, met speciaal octrooi van Gerard Torsinck subst. Ambtman 

van Grave en het Land van Cuijk d.d. 18 December 1745 heeft verkocht aan Theunis 

Jacobs een erfpacht van 3 malder rogge, jaarlijks aan het Hoogadelijk Huis Heumen 

gegolden wordende uit de goederen van de getransporteerden en Johannes den 

Engel en Maria Hermens e.l. onder Heeswijk, erfpacht voor de som van 405 guldens. 

Datering: 16-05-1749 

 

156 Andries Gieben…..heeft verkocht aan Geurt Coenen en Catharina Andriessen 

e.l. 9 vaten wijt erfpacht en 9 hoenders thijns jaarlijks uit goederen van de 

getransporteerden onder Linden aan Hoogadelijk Huis Heumen gegolden worden 

voor de som van 265 guldens. 

Datering: 16-05-1749 

 

33 Bernard, graaf van Welderen en Genoveva Maria, gravin van Welderen, geb. 

baronesse van Steenhuijs Heumen e.l. aangestelde administrateurs 27-2-1745 door 

het hof van Vorstendom Gelre, Graafschap Zutphen over de boedel en goederen van 

zus en schoonzus Amelia Cecilia, baronesse van Steenhuijs, Vrouwe van Heumen, 

Malden en Oploo, bieden een groot aantal goederen aan in openbare verkoop. Op 1-

5-1749 zijn verkocht: Peter Jansen 21 malders 2 1/2 vat rogge erfpacht en 12 

hoenders thijns uit goederen onder St. Agatha; Geurt Coenen 9 vaten wijt erfpacht 9 

hoenders thijns uit het goed van de koper; Theunis Jacobs 3 malder rogge erfpacht, 

uit het goed van de koper te Heeswijk. Op 16-5-1749 zijn te Cuijk verkocht: Onder 

Cuijk: rentmeester Boret de korentienden van Cuijk; Peter Barten bouwhof, genaamd 

de Roodevoort; Hendrik Cremers 2 mergen bouwland op de Schansen onder Cuijk 

en Beers. Gelegen onder Linden: Jan Sweermans bouwhof, genaamd de Galberg; 

Hendrik Martens bouwhof, genaamd de Oostermeer; Hendrik Reijnen 7 1/2 malder 

rogge, 1 malder haver, 1/2 vat wijt pacht, 23 1/2 hoender, 19 1/4 stuiver thijns uit 

goederen te St. Agatha en Linden; Gelegen onder Beers: Aart van Daal bouwhof aan 

de kerk; Geurt Coenen bouwhof aan de Dommelsvoort; Gelegen onder Boxmeer: 

Johannes Hendricus van Dael 1 1/4 mergen weiland; Matthijs Martens 2 1/2 mergen 

weiland. Op 14-11-1749 transporteert rentmeester Gijben de volgende obligaties: 

Thijs Wilberts Aarts een obligatie ten laste van Beers; idem ten laste van Cuijk; Jan 

Gerrits 5 obligaties ten laste van Linden. 
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Vervolg:  

Op 28-11-1749 zijn te Cuijk de Berkenbosch met de 8 daarbij horende bouwhoven 

verkocht: Jorden Peeters de Berkenbosch; Jacob Peeters de Helmondschen Hoff; 

Thijs Wilberts de Steegschen Hoff; Peter Hermens de 4e bouwhof; Jan Gerrits 

Papevoort de 5e bouwhof; Thijs Wilberts Aarts de 6e bouwhof; predikant Hop de 7e 

bouwhof; Jan Huijberts de 8e bouwhof; Aart Wilberts de 9e bouwhof. Kopie van het 

testament van Lucresse van der Noodt, Vrouwe van Heumen, Malden, Oploo, waarin 

zij haar goederen nalaat aan haar dochter Amalia Cecilia van Steenhuijs en aan haar 

dochter Geneveve Maria van Steenhuijs gehuwd met Bernhard van Welderen, met 

uitzondering van de bepalingen besproken in de huwelijkse voorwaarden van 1-6-

1723 met haar echtgenoot Alexander Steuart. Aan haar kamenier Catharina Froijen 

een legaat. Aan Lijssie Scheers, bottelier, F 100. Aan Cecilia Lucresse van Forden 

een paar zilveren kandelaars. Getekend 27-1-1740. 

Datering: 16-05-1749 

 

164 ….. heeft verkocht aan Hendrik Creemers: een perceel bouwland genaamd de 

Schansen met de aanplant daarbij onder Cuijk voor de som van 700 guldens en 

gedane 115 hogen. 

Datering: 17-06-1749 

 

163 Andries Gieben…..heeft verkocht aan Hendrik Reijnen en Hermina Martens e.l. 

volgende erfpacht en thijnsen uit verscheidene vaste goederen onder St.Agatha en 

Klein-Linden n.l. goederen behorend tot het Klooster St.Agatha: 7 ½ malder 

roggepacht en 22 hoenders thijns; uit de goederen van Gerrit Aarts te Linden 16 

stuivers thijns; uit hof van Jan van de Middegael 3 vaten wijt pacht; uit bouwhof van 

Jan Hendrix; 1 malder haver pacht en 1 stuiver thijns; uit het veer te Katwijk 2 ½ vat 

wijt pacht, 1 ½ hoen en 2 1/4 stuiver thijns voor de som van 1020 gulden en gedane 

65 hogen. 

Datering: 17-06-1749 

 

 

159 Andries Gieben….heeft verkocht aan Hubert Johan Borret Landrentmeester van 

stad en Land van Ravenstein etc. en Maria Hendrika Elisabet van der Geest e.l. de 

korentienden onder Cuijk zoals deze bij gemaakte scheiding volgens akte van deling 

d.d. 6 Februari 1743 aan freule van Steenhuijs Heumen is aanbedeeld en sinds 3 

jaar in 8 blokken of percelen verpacht zijn voor de som van 6910 guldens en gedane 

90 hogen. 

Datering: 17-06-1749 
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155 Andries Gieben…..heeft verkocht aan Peter Janssen 21 malder, 2 ½ vat rogge 

erfpacht en 12 hoenders thijns, jaarlijks gegolden worden uit verscheiden vaste 

goederen alle onder St.Agatha: uit goederen van de erfgenamen van Jan Otten 10 

malder, 5 ½ roggepacht en 5 ½ hoen thijns; uit de goederen van de erfgenamen van 

Hendrik Roelofs: 5 malder, 2 ½ vat rogge pacht en 2 ½ hoen thijns, welke pacht en 

thijns door 5 respectievelijke erfgenamen ieder voor 1/5 wordt betaald; uit de 

goederen van Peter van den Heuij 7 vaten rogge pacht en 1 ½ hoen thijns; uit de 

goederen van Thomas Bosmans 2 malder rogge; uit de goederen van Peter Cuijpers 

1 malder en 1 ½ vat roggepacht en ½ hoen thijns; uit de goederen van Mons. 

Theonville 3 vaten roggepacht; uit de goederen van Arnoldus Janssen 7 vaten rogge 

pacht en 2 hoenders thijns voor de som van 2875 guldens. 

Datering: 16-10-1749 

 

175 Andries Gijben…. verklaarde te transporteren aan Jan Gerrits en Reijntje Aarts 

e.l.: 5 obligaties samen inhoudende 3350 guldens kapitaal met de lopende intrest alle 

t.l.v. het corpus van Linden staande nl.: 1 obligatie van 1000 guldens kapitaal d.d. 30 

December 1668 aan Rut de Haen en Margareta Geenen e.l. en door Margareta 

Geenen weduwe de Haen d.d. 20 Mei 1686 aan Anna van Randwijk douairière van 

Steenhuijs vrijvrouwe van Heumen, Malden en Oploo ten overstaan van schepenen 

van het Hoofdgerecht van Cuijk getransporteerd. Idem 1 obligatie inhoudende 250 

guldens kapitaal door schepenen en geërfden van Linden d.d. 11 September 1702 

schuldig bekend aan Gertruijd van den Reijnaard, weduwe van Stadhouder Harits en 

door dezelfde d.d. 16 Maart 1712 aan Hr. en Vrouwe van Heumen getransporteerd. 

Nog 1 obligatie groot in kapitaal 800 guldens door regenten en geërfden van Linden 

d.d. 19 Maart 1703 aan Anna baronesse van Randwijk douairière de Steenhuijs 

schuldig bekend. 

Vervolg:  

Nog 1 obligatie van 800 guldens kapitaal door regenten en geërfden van Linden t.b.v. 

Hoogedel welgeboren voornoemd geconstitueerd d.d. 20 Maart 1703. Tenslotte 1 

kapitaal van 500 guldens door regenten en geërfden van Linden volgens obligatie 

d.d. 1 Januari 1708 van Roeloff Janssen genegotieerd en door dezelfde d.d. 1 

Januari 1716 aan Walraat van Steenhuijs en Lucretia van der Noot vrijheer en 

vrouwe van Heumen getransporteerd; de comparant met en naast de 4 voorheen 

vermelde obligaties aangekomen door erfenis. 

Datering: 14-11-1749 

 

Amalia is overleden in 1767 en Genoveva erft de bezittingen van Amalia. Genoveva 

verkoopt de heerlijkheid Heumen en Malden in 1769 aan Nijmegen en overlijdt zelf in 

1777. Haar kinderen verkopen tenslotte het kasteel van Oploo aan Willem V in 1778.  
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In de jaren 1760-1770 zijn er nog enkele aktes te vinden waarin Jan Walraad wordt 

genoemd. Hij is een zoon van Genoveva en Berhard van Welderen. Hij gebruikt 

erfporties van de erfenis van Genoveva en Amalia als onderpand voor 3 leningen. 

 

 

107 Jan Walraad, graaf van Weelderen, gecommitteerde van de ridderschap der 

provincie Gelderland en extra minister plenipotentiaris bij de koning van Groot 

Brittannie, en zijn vrouw Anna, gravin van Weelderen, geboren barones Whitweill, 

verklaren 6.000 gulden schuldig te zijn aan Anna Amalia van Oijen weduwe Huijs, 

tegen 3½ % rente. Als onderpand worden gesteld de erfporties van wijlen hun tante, 

freule Amalia Cecilia, barones van Steenhuijs, ten deel gevallen aan hun moeder 

Genoveva Maria, gravin van Weelderen, geboren barones van Steenhuijs, Heumen, 

Malden en Oploo. Als extra borgen stellen zich Walraad Lamoraal Batavus, graaf van 

Weelderen, luitenant-kolonel; Gerold Jackema, baron van Burmannia-Rengers en 

zijn vrouw Odilia Amelia, gravin van Weelderen; Philippe Willem, baron de 

Schmeling, ontvanger der generale domeinen en zijn vrouw Maria Catharina, gravin 

van Weelderen. De schuld is afgelost op 07.08.1775. 

Datering: 28.09.1762 

 

106 Jan Walraad, graaf van Weelderen, gecommitteerde van de ridderschap der 

provincie Gelderland en extra minister plenipotentiaris bij de koning van Groot 

Brittannie, en zijn vrouw Anna, gravin van Weelderen, geboren barones Whitweill, 

verklaren 4.000 gulden schuldig te zijn aan Henry de la Chaux en zijn vrouw 

Hendrina Woltzen, tegen 3½ % rente. Als onderpand worden gesteld de erfporties 

van wijlen hun tante, freule Amalia Cecilia, barones van Steenhuijs, ten deel gevallen 

aan hun moeder Genoveva Maria, gravin van Weelderen, geboren barones van 

Steenhuijs, Heumen, Malden en Oploo. Als extra borgen stellen zich Walraad 

Lamoraal Batavus, graaf van Weelderen, luitenant-kolonel; Gerold Jackema, baron 
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van Burmannia-Rengers en zijn vrouw Odilia Amelia, gravin van Weelderen; Philippe 

Willem, baron de Schmeling, ontvanger der generale domeinen en zijn vrouw Maria 

Catharina, gravin van Weelderen. De schuld is afgelost op 24.08.1775. 

Datering: 28.09.1762 

 

105 Jan Walraad, graaf van Weelderen, gecommitteerde van de ridderschap der 

provincie Gelderland en extra minister plenipotentiaris bij de koning van Groot 

Brittannie, en zijn vrouw Anna, gravin van Weelderen, geboren barones Whitweill, 

verklaren 15.000 gulden schuldig te zijn aan Judith Petronella Engelberts, weduwe 

van Jacobus Smits, in leven schepen der stad Nijmegen, tegen 3½ % rente. Als 

onderpand worden gesteld de erfporties van wijlen hun tante, freule Amalia Cecilia, 

barones van Steenhuijs, ten deel gevallen aan hun moeder Genoveva Maria, gravin 

van Weelderen, geboren barones van Steenhuijs, Heumen, Malden en Oploo. Als 

extra borgen stellen zich Walraad Lamoraal Batavus, graaf van Weelderen, luitenant-

kolonel; Gerold Jackema, baron van Burmannia-Rengers en zijn vrouw Odilia Amelia, 

gravin van Weelderen; Philippe Willem, baron de Schmeling, ontvanger der generale 

domeinen en zijn vrouw Maria Catharina, gravin van Weelderen. De schuld is 

afgelost op 20.07.1775. 

Datering: 28.09.1762 

Volgens Van der Aa (in zijn Aardrijkskundig woordenboek) stond 't Juffere in de 

heerlijkheid Oploo, Sint Anthonis en Ledeacker.31 Het was deze heerlijkheid, die in 

1778 werd gekocht door stadhouder Willem V. De heerlijkheid had een oppervlakte 

van meer dan 3700 bunder. De grootte van een bunder verschilde per streek, maar 

was nagenoeg 10.000 vierkante meter of wat kleiner, dus min of meer gelijk aan een 

hectare. 

 

249 De Heren Jacob Mos, rechter der Vrije Heerlijkheid Heumen en Adriaan Johan 
Jacob Prinsen, Procureur te Nijmegen, die in kwaliteit als gevolmachtigden van de 
Hoogwelgeb. Hr. Sjuck Gerrold Juckema Baron van Burmannia Rengers en de 
Hooggeb. Vrouwe Odilia Amelia Gravinne van Welderen, e.l. ( volmacht gepasseerd 
voor mede-rechters van de grietenij Wijmbritseradeel te Ijsbregtum d.d. 21 Mei 
1778). Idem als gevolmachtigden en gesubst. gevolmachtigden van de Hooggeb. 
Hr. Walraad Lamswaal Batavus Graaf van Welderen, kolonel van de infanterie t.d.v. 
de Verenigde Nederlanden en Commandant van de stad Maastricht (vermogens 
volmacht door dezelfde voor zich zelf en in kwaliteit als gemachtigde van zijn broer 
de Hoogwelgeb. Hr. Jan Walraven Graaf van Welderen , beschreven in de 
Ridderschap van het Nijmeegse kwartier, Ambtman, Rechter en Dijkgraaf van het 
Ambt van Neder Betuwe, extra-ordinaris envojé en minister Plenipotentiaris van haar 
Hoog. Mog a/h hof van Zijn Majesteit de Koning van Groot-Brittannië gepasseerd 
voor schepenen en leenmannen te Maastricht d.d. 29 Mei 1778) en nog als 
gevolmachtigde van de Hoogwelgeb. Vrouwe Maria Catharina Gravinne 

                                                           
31 Lijkt wat vreemd: St. Anthonis hoorde bij de heerlijkheid Boxmeer tot het aan het einde van de 18e eeuw 
daarvan los kwam en een Gemeente vormde met Ledeacker.  
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van Welderen, gesepareerde vrouw van de Hoogwelgeb. Hr. Philip Willem Baron de 
Schmeling (volmacht gepasseerd voor burgemeesters , schepenen en Raden van 
Nijmegen en leenmannen te Nijmegen d.d. 29 Mei 1778). Deze 3 volmachten 
geregistreerd ten Comptoire van de Landschrijver fol. 127 e.v. uit kracht van 
koopcondities d.d. 5 Maart 1778 en gevolgde declaratoir d.d. 9 Mei d.a.v. hebben 
gevest en opgedragen aan Zijn Doorl. Hoogheid Dhr Willem de Vijfde, prins van 
Oranje en Nassau en zijn erven: de collatie van 2 bijzondere vicarién onder Cuijk, 
waarvan de inkomsten tegen betaling van de lasten door Johanna Amalia van Ojen, 
vrouw van Otto van Waardenburgh haar leven lang genoten worden volgens 2 
bijzondere akten: de ene bestaande uit 2 aan elkaar gelegen wei-of hooikampen, 
genaamd de Cruijs Campen,samen groot ca. 3 ½ Holl.morgen, gelegen 
Vervolg: 
onder het ressort van Cuijk; en de tweede uit een hof, genaamd den Kruijshoff, 
gelegen binnen Cuijk bij de Kerk, palende Oost: de hoven van predikant en 
schoolmeester van Cuijk en verder a/d gemene straat, beide vrije allodiale erven 
uitgezonderd van beide het contingent in de gemeente-ambtslasten en schattingen 
en van de kampjes ook het contingent in de sluislasten en verder met zodanige, 
actieve en passieve servituten als daartoe behoren. De comparanten hebben de 
collatie van de genoemde vicarien en al wat daartoe behoort voor de som van 75000 
gulden opgedragen, waaronder begrepen zijn de kooppenningen van de Vrije 
Heerlijkheid Oploo met de vaste goederen en effecten alsmede onder St.Anthonis, 
Beugen, Rijckevoort, Ledeacker en Sambeekse hoek. De comparanten en hun erven 
zijn van de collatie van de genoemde 2 vicarieen en alles wat daartoe behoort onterft 
en ontgoed nu en voor eeuwig zonder enig recht of toezegging daaraan te behouden 
en dat Dhr. Prins van Oranje en Nassau en zijn erven zijn daaraan geerft en gegoed, 
vast, stedig en erfelijk. Comparanten beloven de collatie te zullen vrijwaren tegen 
allen en iedereen. Het recht van de 80e penning is aan W.G.van Oijen betaald. 
Datering: 17-06-1778 
 

Het huis was al geruime tijd niet meer bewoond en de Oranjes hadden er geen 

behoefte aan om het huis te betrekken. Het bleef dus leegstaan en het verval zette 

in. Langzaamaan werd het gesloopt tot er omstreeks 1800 niets meer van over was. 

 

Doop-boek Sint Tunnis 

 

In het Doopboek van Sint Tunnis uit de periode 1630 vinden we op de eerste pagina 

de inschrijvingen van kinderen van Bernhardt van Steenhuijs (± 1600-1657) en 

zijn vrouw Anna van Steenhuijs.  

Hun kinderen waren: Wilhelmus (1634), Margareta Carolina (1632), Philippe 

Hendrik (1635), Maria (1636)  en Elisaetha (1639).  

De gegevens van inschrijvingen in het doopboek zijn als volgt: 

(Akte)datum: 02-07-1632 Plaats: Sint Anthonis 

Dopeling Margareta Carolina van Steenhuijs 

Vader Bernardt van Steenhuijs 
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Moeder Anna N.N. 

Getuige Schadeles van Maldiri, Ridder, heere van Obernis 

Margareta van Steenhuijs 

Margareta van Gottignis 

 

(Akte)datum: 23-05-1634Plaats: Sint Anthonis 

Dopeling Wilhelmus van Steenhuijs 

Vader Bernardt van Steenhuijs 

Moeder Anna N.N. 

Getuige Gasparus van Galen 

Wilhelmus van Steenhuijs, Dominus, Ridder van den Raedt van Staten ende 

Secreten Raedt van Sijne Concl. Maijest. van Spangen 

Clara van Steenhuijs 

 

doopakte(Akte)datum: 10-10-1635Plaats: Sint Anthonis 

Dopeling Philippus Hendrick van Steenhuijs 

Vader Bernardt van Steenhuijs 

Moeder Anna N.N. 

Getuige Clara van Steenhuijs 

Walraven van Steenhuijs, Dominus, Landt Drossart vande Graeffscap sheeren 

Berghe 

Philippus Gwilliam van Steenhuijs, Consiliarius inden hoogen Raedt tott Mechgelen 

 

(Akte)datum: 25-11-1636Plaats: Sint Anthonis 

Dopeling Maria van Steenhuijs 

Vader Bernardt van Steenhuijs 

Moeder Anna N.N. 

GetuigeAdrianus van Steenhuijs, Nobilis et Venerabilis Dominus, Canonicus 

Tornacensis 

Margareta van Gottignis 

Maria Wilhelmi van Steenhuijs, dochter van dominus Wilhelmus van Steenhuijs 

 

(Akte)datum: 16-04-1639Plaats: Sint Anthonis 

Dopeling Elizabetha van Steenhuijs 

Vader Bernardt van Steenhuijs 

Moeder Anna N.N. 

Getuige: Carolus van Steenhuijs, Nobilis ac Reverendus Dominus, Canonicus et 

Protonotarius Tornacensis 

Cunera van Steenhuijs, vrouw van jonkheer Gasparus a Galen 

 

(Akte)datum: 23-09-1641Plaats: Sint Anthonis 

Dopeling: Clara van Steenhuijs 

Vader Bernardus van Steenhuijs, Nobilis 

Moeder Anna van Steenhuijs 

Getuige Augustinus van Gottignies, Dominus, Equestri ordinis, Dominus van 

Wandenbroeck 

Clara van Bers 
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(Akte)datum: 25-02-1657Plaats: Sint Anthonis 

Dopeling: Gertrudis Antonii 

Vader: Joannes Antonii 

Moeder: Petronella N.N. 

Getuige: Joannes Gisberti 

Paulina N.N., vrouw van praetor Walramus Steenhuijs in Oploo 

 

(Akte)datum: 06-07-1672Plaats: Sint Anthonis 

Bruidegom Joannes Tomassen de Hal, militair onder de Staten van Holland in Grave 

Bruid: Joanna Tonissen geboren te Sint Anthonis, wonende te Escharen, heeft enige 

in Escharen gewoond, parochiaan Escharen, met toestemming van de pastoor van 

Escharen 

Getuige Joannes Willems 

Albertus van Steenhuijs 

 

Na hen vond ik geen verdere inschrijvingen in de DTB boeken van Sint Tunnis. 

 

 

 

Van Steenhuijs en Oploo: een tijdlijn 

 

 Tijdlijn voor het geslacht Van Steenhuijs in Oploo 

1000 Theodor van der Horst rond 1000 in Calcar; grondlegger van het geslacht 
van Steenhuijs 

1400 Voor 1400 is Van Steenhuijs Heer van Oploo 

1400 ± Gerrit de Vette sticht Oploo 

1422 Goossen (1422-1475) heer van Bellinghoven 

1455 Godfried, zoon van Goossen (1455-1484) 

1475 Godfried trouwt met Reinske van der Voordt (…-1506) 

1475 ± Godert koopt Kasteel Bekensteijn 

1476 Henric (1475-1550) Heer van Oploo en Bekensteijn; draagt Bekensteijn 
over aan zijn broer Johan 

1480 Johan <1480-1550, begraven in Sint Anthonis 

1484 Godfried van Steenhuijs overlijdt 

1500  ±1500 Oploo krijgt eigen schepenbank 

1506 Fia overlijdt 

1510 Godfried (1510-1558) 

1530 Godfried trouwt met Agnes van Nijdeggen 

1545 Walraaf (1545-1596) Heer van Oploo, trouwt met Eva van Erwitte (1550-..) 

1570 Godert (1570- …) 

1595 Godert trouwt 1595 of 1596 met Elberta van Honnepell (1575-…) 

1602 Godevaart ambtsman van Grave en Land van Cuijk 

1607 Godevaart koopt heerlijkheid Oploo van Doctor Leonard van Stalbergen 

1623 Walraaf trouwt met Jenne van Bocholtz (1600-1635) 
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1636 Godevaart verkoopt de heerlijkheid van Oploo aan Ludolph 

1637 Walraaf trouwt met Geertruid Hackfort (1595- ….) 

1637 Ludolph heer van Oploo, Heumen, Malden en Florensteijn, Drost van Grave 
en Land van Cuijk 

1641 Ludolph trouwt met Anna van Randwijck (1623-1705) 

1647 Walraaf koopt slot te Cluse, sloopt het en bouwt Huis ter Aerdt 

1648 Walraaf verkoopt zijn deel van Oploo en Lijnden aan Ludolph 

1660 Walraaf (1660/67? – 1722) 

1660 Heerlijkheid Heumen gekocht door Ludolph 

1668 Lucretia Louise van der Noot - Risoir (1668-1744) 

1677 Walraaf verkrijgt Heumen, Malden, Oploo en Florenstein 

1680 Ludolph overlijdt 

1680  Philipp Hendrik koopt kasteel Hernen 

1682 Philip Hendrik koopt kasteel Hernen bij Wijchen 

1687 Walraaf trouwt met Lucretia van der Noot (1668-1739) 

1688 Amalia Cecilia (1688- 1767) 

1705 Genoveva (1705-1774) 

1718 Walraaf ambtman van Over-Betuwe (1718-1722), Drost van Grave en Cuijk 

1722 Genoveva trouwt met Bernhard van Welderen (1700-1770) 

1723 Odilia Amalia (1723-1788) 

1730 Oploo wordt een zelfstandige parochie door toedoen van Lucretia 

1739 Lucretia van der Noot, vrouw van Walraaf van Steenhuijs, overlijdt 

1739  Amalia Cecilia verkrijgt via erfenis de heerlijkheid Oploo 

1752 Genoveva en Bernhard scheiden 

1767 Amalia Cecilia overlijdt 

1778 Kinderen van Genoveva verkopen de heerlijkheid Oploo aan Prins Wilem V 
voor fl. 75.000 

 

 


